
Раздел 3
Измерительные материалы для проведения внутришкольного контроля познавательных метапредметных умений
3.3 ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ МЕТАПРЕДМЕТНЫХ УМЕНИЙ 
В 9 КЛАССАХ
Спецификация 

Цели итоговой диагностики:

· определение уровня сформированности познавательных метапредметных умений (УУД) , как одного из обязательных результатов обучения в основной школе;

· выявление степени готовности учащихся к продолжению образования в средней школе.

Время тестирования:  90 минут.

Условия тестирования:

Тестирование по заданиям социально-гуманитарного блока и заданиям естественно-математического блока проводятся для одной и той же группы учащихся в разные дни. 

Содержание работы:

Проверочная работа для итоговой диагностики состоит из двух тестирований. 

Первое тестирование  проверяет сформированность информационно-коммуникативных и познавательных умений на материале обществознания, истории и экономической географии. 

Второе тестирование направлено на проверку метапредметных умений, которые формируются в основном в рамках естественно-математического блока предметов. Тест составлен на материале физики, химии, биологии и математики.

Содержание определяется Кодификатором общих учебных умений и способов деятельности для основного общего образования (см. Приложение 2), который составлен на основе соответствующего раздела Федерального компонента государственного стандарта общего образования 2004 г. «Общие учебные умения, навыки и способы деятельности» (Приказ МО от 5 марта 2004 г. № 1089) и с учетом материалов из раздела «Планируемые результаты освоения учебных и междисциплинарных программ. Формирование универсальных учебных действий» (Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа / [сост. Е. С. Савинов]. — М.: Просвещение, 2011. —(Стандарты второго поколения). 

Для успешного выполнения проверочной работы необходимо освоение учащимися требований стандарта к уровню подготовки выпускников  основной школы по основным предметам естественно-математического (физика, химия, биология) и социально-гуманитарного блока (история, обществознание, экономическая география).

Тест на материале  социально-гуманитарного блока содержит  16 заданий:

· 7 заданий с выбором единственного правильного ответа из четырех предложенных (ВО);

· 6 задания с кратким ответом (КО);

· 3 задания с развернутым ответом (РО), в которых требуется самостоятельно записать ответ в виде краткого текста, выражающего личное мнение, подобрать аргументы и заполнить  таблицу. 
Все задания объединены в пять групп в соответствии с контролируемым содержанием. 
Тесты на материале  блока естественнонаучных предметов содержит 18 заданий:

· 12 заданий с выбором единственного правильного ответа из четырех предложенных (ВО);

· 1 задание с кратким ответом (КО);

· 5 заданий с развернутым ответом (РО), в которых требуется самостоятельно записать ответ в виде краткого текста, привести примеры, подобрать аргументы. 

Все задания объединены в пять групп в соответствии с контролируемым содержанием. Ниже приведены планы тестов.  

План варианта 1  
(социально-гуманитарный блок)
	№ задания
	Тип

задания
	Контролируемые умения и способы деятельности
	Код по кодификатору

	Группа заданий 1-4

	1
	ВО
	Работа с информацией, представленной в виде таблицы
	04.03

	2
	ВО
	Решение задач, сформулированных на основе данных, представленных в таблице, с использованием математического аппарата
	02.07

	3
	КО
	Решение задач, сформулированных на основе данных, представленных в таблице, с использованием математического аппарата
	02.07

	Группа заданий 4 и 5

	4
	КО
	Умение различать факт, аргумент, мнение, суждение, доказательство, гипотезу, аксиому 
	01.05

	5
	КО
	Умение различать факт, аргумент, мнение, суждение, доказательство, гипотезу, аксиому (Выделение причинно-следственных связей)
	01.05

	Группа заданий 6 и 7

	

	6
	КО 
	Работа с информацией, представленной в виде диаграммы (понимание информации)
	04.04

	7
	ВО
	Работа с информацией, представленной в виде диаграммы (интерпретация информации)
	04.06

	Группа заданий 8-10, С1 и С2

	8
	КО
	Составление плана текста, тезисов, конспектов
	03.04

	9
	ВО
	Ответы на прямые вопросы к тексту
	03.01

	10
	КО
	Сопоставление информации в разных текстах (частях текста)
	03.03

	С1
	РО
	Решение практических задач с использованием представленной информации и имеющегося запаса знаний
	03.07

	С2
	РО
	Приведение примеров, подбор аргументов, формулирование выводов
	03.05

	Группа заданий 11-13, С3

	11
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в явном виде
	03.01

	12
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в неявном виде
	03.02

	13
	ВО
	Сопоставление информации, содержащейся в разных текстах
	03.03

	С3
	РО
	Сравнение объектов по нескольким критериям
	02.04


План варианта 2  
(естественнонаучный блок)
	№ задания
	Тип

задания
	Контролируемые умения и способы деятельности
	Код по кодификатору

	Группа заданий  1-4

	1
	ВО 
	Работа с информацией, представленной в виде графика (понимание области значений функции, скорости изменения функции)
	04.02

	2
	ВО
	Работа с информацией, представленной в виде графика (понимание области значений функции, скорости изменения функции)
	04.02

	3
	ВО
	Работа с информацией, представленной в виде графика и схемы (понимание информации)
	04.05

	4
	КО
	Работа с информацией, представленной в виде графика (понимание и интерпретация информации)
	04.06

	Группа заданий 5, 6, С1

	5
	ВО
	Анализ экспериментальной установки и хода опыта, наблюдения
	01.01

	6
	ВО
	Формулирование выводов опыта, наблюдения
	01.02

	С1
	РО
	Использование имеющихся знаний для объяснения результатов опыта или наблюдения
	01.03

	Группа заданий 7-10 и С2 

	7
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в явном виде. 
	03.01



	8
	ВО
	Понимание смысла терминов
	03.06

	9
	ВО
	Сопоставление информации из разных частей текста
	03.03

	10
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в неявном виде. 
	03.02



	С2
	РО
	Решение практических задач с использованием представленной информации и имеющегося запаса знаний
	03.07

	Группа заданий 11-13 и С3 

	11
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в явном виде. 
	03.01



	12
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в неявном виде
	03.02

	13
	ВО
	Решение практических задач с использованием представленной информации и имеющегося запаса знаний 
	03.07

	С3
	РО
	Приведение примеров, подбор аргументов, формулировка выводов
	03.05

	Группа заданий С4 и С5

	С4
	РО
	Сравнение, сопоставление объектов по одному или нескольким основаниям, критериям
	02.04

	С5
	РО
	Классификация объектов по одному или нескольким основаниям, критериям
	02.05


ВАРИАНТ №1

	   При выполнении задания с выбором одного правильного ответа из четырёх обведите номер выбранного ответа. 

   Ответы на задания с кратким ответом  запишите в указанном месте в тесте. 

   На задания С1 – С3 запишите развернутый ответ в указанном месте в тесте.


	Задания 1 – 3 выполняйте с использованием приведённой ниже таблицы.



	Регионы
	Численность населения

(тыс. чел.)
	Доля трудовых ресурсов

(%)

	
	2000 г.
	2005 г.
	1990 г.
	1995 г.
	2000 г.
	2005 г.

	Владимирская область
	1500
	1473


	56
	56
	59
	62

	г. Москва
	9000
	10425
	59
	60
	64
	65

	Республика Ингушетия
	500
	487
	51
	55
	60
	60


	Камчатская область
	600
	300
	67
	67
	70
	70




1
За период с 1990 по 2005 гг. более всего возросла доля трудовых ресурсов во(в)

	1)
	Владимирской области

	2)
	г. Москве

	3)
	Республике Ингушетии

	4)
	Камчатской области




2
В каком из перечисленных регионов в 2000 г. была наибольшая численность трудовых ресурсов?

	1)
	Владимирская область

	2)
	г. Москва

	3)
	Республика Ингушетия

	4)
	Камчатская область




3
Какова была численность трудовых ресурсов Камчатской области в 2005 г.?

Ответ: ________ (тыс. чел.)

Ответ запишите цифрами. 


	Выполните задания 4 и 5. 


4
Подберите для каждого суждения из первого столбца соответствующий ему по смыслу один аргумент из второго столбца, обозначенный буквой. 

	СУЖДЕНИЕ
	АРГУМЕНТ

	1)
	Последние годы правления царя Александра I называют периодом «аракчеевщины».

	А)
	По его инициативе была проведена реформа податной системы, отменена подушная подать с крестьян, введена современная система подоходного налогообложения.

	2)
	Александр III вошёл в историю России под именем царя-миротворца.
	
	

	
	
	Б)
	В ходе реформ во время его правления возросли наделы крестьян, созданы земские органы крестьянского самоуправления в волостях.

	
	
	В)
	В его правление страна не приняла участие ни в одной из войн, завершив только операции в Средней Азии.

	
	
	Г)
	Важной частью его политики стало введение в стране военных поселений.


Запишите в таблицу выбранные буквы.

	1
	2

	
	




5
Прочитайте текст, все предложения которого пронумерованы.

(1)По нашему мнению, уклонение многих граждан от участия в голосовании представляет серьезную угрозу для демократии. (2)Демократия предполагает обязательное влияние народа на власть, на принятие политических решений. (3)Если люди не ходят на выборы, тем самым, несомненно, они самоустраняются от политики. (4)Усомнимся в том, что развитие демократических ценностей возможно при высоком уровне аполитичности в обществе. 

Определите, какие предложения текста носят


А) фактический характер, 


Б) характер оценочных суждений.

Запишите в таблицу под номером предложения букву, обозначающую его характер.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	




	Прочитайте текст. Проанализируйте данные диаграммы и выполните задания 6, 7.


Международная организация проводила в странах Y и Z опрос совершеннолетних жителей. Им задавался вопрос: «Как вы оцениваете рыночную экономику?» Результаты опроса представлены в виде диаграммы (погрешность составляет 1%).


[image: image1.wmf]0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Страна Y

Страна Z

Положительно

Отрицательно

Нельзя дать однозначную оценку

Затрудняюсь оценить



6
Какие  выводы можно сделать на основе данных опроса? 

Выберите из перечня все верные утверждения и обведите буквы, которыми они обозначены.

	А)
	В стране Z процент положительных оценок рыночной экономики ниже, чем в стране Y. 

	Б)
	В стране Z процент опрошенных, затруднившихся с оценкой, в 3 раза меньше процента граждан, отрицательно оценивающих рыночную экономику. 

	В)
	В странах Y и Z одинаковый процент опрошенных положительно оценивает рыночную экономику. 

	Г)
	Пятая часть опрошенных в обеих странах затруднились оценить рыночную экономику.

	Д)
	В стране Y процент отрицательных оценок в 2 раза ниже, чем процент неоднозначных оценок. 


Обведённые буквы запишите в ответ.

Ответ: ________. 



7
В средствах массовой информации были представлены различные интерпретации результатов опроса. Какое из приведенных ниже журналистских суждений реально (фактически)  соответствует информации, содержащейся в диаграмме?

	1)
	Рыночный механизм не способен самостоятельно решать важные социально-экономические проблемы. 

	2)
	В стране Y степень социальной удовлетворенности рыночной экономикой выше, чем в стране Z.

	3)
	Население страны Y имеет более высокие стабильные  доходы, чем жители страны Z.

	4)
	Экономика страны Z находится в состоянии упадка.




 Прочитайте текст и выполните задания 8 – 10, С1 и С2.

У каждого человека, помимо небольших и «временных» личных целей, в жизни непременно должна быть одна большая личностная цель, и тогда риск неудач будет сведён до минимума. В самом деле. В маленьких целях доля возможной неудачи всегда большая. Поставили себе целью чисто бытовую задачу – купить хорошие вещи, а достались вам вещи второго сорта. Такое случается часто. Если эта маленькая задача была для вас главной, вы будете чувствовать себя несчастным. Но если эта маленькая цель для вас была «попутной» и вы осознавали её как «попутную» и «небольшую», вы даже не очень обратите внимание на свою «неудачу». 

Поставьте себе задачу побольше. Например, стать хорошим врачом. Здесь случайных неудач будет меньше. Ну, а если вы поставили себе надличностную цель, предположим, самую общую: приносить как можно больше пользы людям? Какие здесь «роковые» неудачи могут вам помешать выполнить свою большую жизненную задачу? К выполнению её можно стремиться в любых обстоятельствах, а неудачи? «Нулевой результат» только в отдельных случаях… Но в целом успех вам будет сопутствовать – успех и признание окружающих. И если в достижении этой задачи вам будет сопутствовать успех, то и счастье вам будет обеспечено. Надо быть увлечённым своей профессией, своим делом, теми людьми, которым непосредственно оказываешь помощь, и теми, которым приносишь помощь «издали», не видя их. Последнее особенно трудно, но не недостижимо. И вот об этом последнем хочется рассказать как можно яснее.

В жизни человека огромную роль играет любовь. Сперва это любовь к своим родителям, к своей семье. Потом это любовь к своей школе, к своему классу – классным товарищам и подругам; к своему селу или городу. Ещё одна важнейшая ступень – любовь к своему народу, к своей стране. Любовь к своей стране и своему народу – это и есть то надличностное начало, которое по-настоящему освящает (делает святой) всю деятельность человека, приносит ему настоящее счастье, избавляет от неприятностей, мелких личных неудач.

(по Д. С. Лихачеву)



8
Составьте план текста. Для этого выберите из приведенных ниже пунктов те, которые наиболее полно соответствуют основному содержанию каждого абзаца текста.

	А)
	Ограниченность небольших и «временных» личных целей.

	Б)
	Надличностая цель и успех в жизни.

	В)
	Маленькие цели и «роковые неудачи».

	Г)
	Патриотизм – подлинное надличностное начало.

	Д)
	Гарантия жизненного благополучия.


Запишите в таблицу выбранные буквы.

	Первый абзац
	Второй абзац
	Третий абзац 

	
	
	




9
Д. С. Лихачев  рассматривает несколько видов жизненных целей.

Какой из приведенных ниже примеров может проиллюстрировать большую личностную цель?

	1)
	Марина хочет купить платье из последней коллекции одежды.

	2)
	Иван экономит на школьных завтраках, чтобы в выходные сходить в популярное кафе.

	3)
	Ирина хочет поступить в институт, так как мечтает стать учителем.

	4)
	Василий откладывает деньги на покупку мобильного телефона последней модели.




10
Автор рассматривает ситуацию, когда человек ставит себе цель: приносить как можно больше пользы людям, и перечисляет условия,  при которых человек может успешно достичь этой цели. Выберите из приведенного ниже списка эти условия и обведите буквы, которыми они обозначены.

	А)
	получать благодарность людей

	Б)
	быть увлеченным своей профессией

	В)
	добиваться признания своих заслуг

	Г)
	любить свое дело

	Д)
	искренне помогать людям


Обведённые буквы запишите в ответ.
Ответ: ________ . 



С1
Нередко в военных конфликтах люди жертвуют своей жизнью, благополучием во имя родной страны. Почему? Приведите фрагмент текста, помогающий ответить на вопрос. 
Ответ: _________________________________________________________________________________________________________________________________


С2
Существует мнение, что современному человеку не нужно ставить никаких надличностных целей, важно реализовать себя, преуспеть в карьере и росте благосостояния. Согласны ли вы с этим мнением? Приведите два аргумента (объяснения) в защиту своей позиции.
Ответ: _________________________________________________________________________________________________________________________________


 Прочитайте два текста и выполните задания 11 – 13  и С3.

Липецкая область. Тракторостроение


Липецкая область  расположена в европейской части России. Она граничит с Курской, Орловской, Тульской, Рязанской, Тамбовской и Воронежской областями. Западная часть области – возвышенная равнина (высота над уровнем моря до 262 м). Восточная часть – низменная равнина (высота до 170 м). Самые крупные реки – Дон и Воронеж. Для области характерен умеренно-континентальный климат с умеренно холодной зимой и тёплым летом. Средняя температура января − 5,2 °C. Средняя температура июля +19,1 °C. Преобладающие типы почв – чернозёмы, которые занимают свыше 85 %  всей территории.


По объёму промышленного производства на душу населения область занимает 3-е место в РФ. По объёму продукции сельского хозяйства – 11-е место, по растениеводству – 7-е место. Промышленное производство является основой экономического потенциала области, на его долю приходится около 66 % валового регионального продукта. Промышленное производство носит многоотраслевой характер, включает в себя чёрную металлургию (область занимает 4-е место по производству стали  и проката черных металлов), машиностроение и металлообработку, электроэнергетику, пищевую, химическую, легкую промышленность и др. 


Промышленный комплекс области состоит из 200 крупных предприятий; в их числе ОАО «Липецкий трактор», которое является одним из крупнейших производителей тракторов в России. Предприятие выпускает комфортабельные сельскохозяйственные колесные тракторы, а также другую продукцию.
Республика Карелия. Тракторостроение

 
Республика Карелия расположена на северо-западе европейской части России между Белым морем, Ладожским и Онежским озерами. Карелия – край рек и озер. Реки сравнительно небольшие по протяженности, но многоводные. Озера занимают до 18% территории республики. Карелия расположена в зонах северной и средней тайги, леса занимают половину ее территории. Здесь сравнительно мягкая продолжительная зима, прохладное лето, высокая влажность воздуха, температура воздуха зимой колеблется от –5 до –18° C, летом – от +10 до +22° C.  Почвы преимущественно подзолистые и болотные. 

Основным фактором экономического развития Карелии являются природные ресурсы. В недрах залегают разнообразные строительные материалы; имеются месторождения железной руды, слюды. Эксплуатационные запасы лесов, занимающих половину территории республики, составляют до 600 млн кубометров.


 Основная отрасль сельского хозяйства Карелии – молочное животноводство. Главные отрасли промышленности: электроэнергетика, основу которой составляют каскады небольших ГЭС на реках; лесозаготовительная и деревообрабатывающая промышленность, дающая более 5% экспорта древесины из России; целлюлозно-бумажная; рыбная промышленность. Развито машиностроение. 


Республика Карелия занимает ведущее место в России по выпуску трелёвочных тракторов (для лесной промышленности), которые производятся на одном из старейших предприятий Северо-Запада России – Онежском тракторном заводе. Его история берет начало с 1703 года, когда по указу Петра I на берегу Онежского озера был заложен завод, названный позднее в честь его основателя. Петровский завод дал имя городу Петрозаводску. 



11
Картами какого из перечисленных географических районов нужно воспользоваться для того, чтобы определить территорию, на которой находится Липецкая область?
	1)
	Центральная Россия

	2)
	Европейский Север

	3)
	Северо-Запад России

	4)
	Урал




12
Основу энергетики Карелии составляют ГЭС, так как 
	1)
	республика расположена между Белым морем, Ладожским и Онежским озерами

	2)
	здесь реки сравнительно небольшие по протяженности, но многоводные

	3)
	республика расположена в зонах северной и средней тайги 

	4)
	в недрах залегают разнообразные строительные материалы, имеются месторождения железной руды, слюды




13
Выберите верное утверждение. 

	1)
	Реки Липецкой области порожисты и многоводны. 

	2)
	Основная отрасль сельского хозяйства Карелии – растениеводство.

	3)
	Основу экономики Липецкой области составляет сельское хозяйство.

	4)
	В Карелии развита рыбная промышленность.




С3
Сравните географические особенности Липецкой области и Республики Карелия, которые способствовали развитию в них тракторостроения, с помощью таблицы.

Опираясь на вопрос для сравнения в строке № 1 таблицы и на информацию из текста, запишите ответ (1). В строке № 2 по указанным свойствам сформулируйте вопрос для сравнения (2). В строке № 3 запишите ответы (3), (4) на вопрос.  
	№ строки
	Вопросы 

для сравнения
	Липецкая область
	Республика 

Карелия

	1
	Является ли черная металлургия отраслью специализации?
	да
	 (1) 

	2
	(2)


	 Умеренно холодная зима и тёплое лето. Средняя температура января − 5,2 °C. Средняя температура июля +19,1 °C. Преобладающие типы почв – чернозёмы, которые занимают свыше 85% всей территории.
	Сравнительно мягкая продолжительная зима, прохладное лето, высокая влажность воздуха. Температура воздуха зимой колеблется от – 5 до – 18° C, летом — от + 10 до +22°C. Почвы подзолистые и болотные. 

	3
	Почему  в Липецкой области производятся сельскохозяйственные колесные тракторы, а в Карелии – трелевочные тракторы? 
	(3)


	(4)




По результатам сравнения сделайте вывод (5) о том,  какой фактор способствовал производству в этих регионах различной продукции тракторостроения.
Вывод: ________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответы и критерии оценивания заданий с развернутым ответом
	Номер задания
	Ответ
	Максимальный балл за выполнение задания

	1
	3
	1 балл

	2
	2
	1 балл

	3
	210
	1 балл

	4
	ГВ
	2 балла, если вся последовательность букв указана верно

1 балл, если допущена одна ошибка

0 баллов в остальных случаях

	5
	БАББ
	2 балла, если вся последовательность букв указана верно

1 балл, если допущена одна ошибка

0 баллов в остальных случаях

	6
	АБД
	2 балла, если вся последовательность букв указана верно

1 балл, если допущена одна ошибка

0 баллов в остальных случаях

	7
	2
	1 балл

	8
	АБГ
	2 балла, если вся последовательность букв указана верно

1 балл, если допущена одна ошибка

0 баллов в остальных случаях

	9
	3
	1 балл

	10
	БГД
	2 балла, если вся последовательность букв указана верно

1 балл, если допущена одна ошибка

0 баллов в остальных случаях

	11
	1
	1 балл

	12
	2
	1 балл

	13
	4
	1 балл




С1

	Элементы содержания верного ответа
(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	1) Дано объяснение приведенного в задании факта, например: 

так проявляется патриотизм, забота о будущем  страны и следующих поколениях как надличностная цель конкретного человека.

2) Выписан фрагмент текста, подтверждающий данное объяснение, например: 

«Любовь к своей стране и своему народу – это и есть то надличностное начало, которое по-настоящему освящает (делает святой) всю деятельность человека».

	Указания к оцениванию 
	Баллы

	Приведены оба элемента верного ответа
	2

	Приведен один из двух элементов верного ответа

ИЛИ
Приведено обоснованное личное мнение без опоры на текст.
	1

	Ответ отсутствует.
	0

	Максимальный балл
	2




С2

	Элементы содержания верного ответа
(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	1)
выражена позиция учащегося: согласие или несогласие с высказанным мнением;

2)
приведены два аргумента (объяснения), например:

в случае согласия (т.е. не нужно ставить надличностных целей) может быть указано, что

– главное для человека – стать счастливым; реализовать себя, занять достойное место в жизни; главное – не нарушать закон;

– в современном обществе с его противоречиями крайне трудно ставить такие надличностные цели, которые были бы значимыми.

в случае несогласия (т.е. необходимо ставить надличностные цели) может быть указано, что

–  у каждого человека есть долг перед своей семьей, обществом в целом, выполнение которого и может составить надличностную цель его деятельности;

– человек существует в обществе и ему небезразлична общественная оценка личных успехов, результаты его деятельности полезны не только для самого человека, так что ставя перед собой надличностную цель, человек приносит бóльшую пользу обществу.
Могут быть приведены другие верные  аргументы.

	Указания к оцениванию 
	Баллы

	Выражена позиция учащегося, приведены два аргумента, подтверждающие эту позицию.
	2

	Выражена позиция учащегося, приведен один аргумент 

ИЛИ 

позиция учащегося не выражена, но понятна из контекста, приведены два аргумента.
	1

	Выражена позиция учащегося без аргументации

ИЛИ 

позиция учащегося не выражена, но понятна из контекста, приведен только один аргумент

ИЛИ
ответ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2




С3

	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	(1) – Нет.

(2) – сформулирован вопрос, например: 
Каковы агроклиматические условия в этих регионах?
ИЛИ 

Каковы природные условия в этих регионах?

(3) – Благоприятные агроклиматические условия (степная зона) Липецкой области способствовали развитию сельского хозяйства: здесь имеется потребитель колесных тракторов.

(4) – Положение Республики Карелия в лесной зоне и развитие лесозаготовительной промышленности способствовали размещению производства трелевочных тракторов.

ИЛИ 

Развита лесозаготовительная промышленность.     

(5) Вывод: На размещение производства сельскохозяйственных колесных тракторов в Липецкой области и трелевочных тракторов в Республике Карелия воздействовал потребительский фактор и наличие соответствующих природных условий.

	Указания к оцениванию
	Баллы

	1.
	Приведены два элемента верного ответа (1) и (2) 

ИЛИ 

Приведен только один элемент верного ответа (1) или (2)
	1

	
	Элементы ответа (1) и (2) указаны неверно 

ИЛИ

оба отсутствуют
	0

	2.
	Приведены два элемента верного ответа (3) и (4) 

ИЛИ 

Приведен только один элемент верного ответа (3) или (4)
	1

	
	Элементы ответа (3) и (4) указаны неверно 

ИЛИ

оба отсутствуют
	0

	3.
	Сделан верный вывод 
	1

	
	Вывод сделан с ошибкой (не полный)

ИЛИ

отсутствует
	0

	Максимальный балл
	3





ВАРИАНТ №2
	   При выполнении задания с выбором одного правильного ответа из четырёх обведите номер выбранного ответа. 

   Ответы на задания с кратким ответом  запишите в указанном месте в тесте. 

   На задания С1 – С3 запишите развернутый ответ в указанном месте в тесте.

   


	Прочитайте текст и выполните задания 1 – 4.


Учащиеся изучали протекание электрического тока в цепи, изображенной на схеме (рис. 1).  Передвигая рычажок реостата, они следили за изменением силы тока и строили график зависимости силы тока от времени (рис. 2).

[image: image21.wmf] 

вершина

 

грань

 

ребро

 

Рис. 1

 


[image: image22.wmf] 

К

 

А

 


[image: image23.jpg]



1
[image: image24.jpg]



В процессе опыта сила тока в цепи изменялась в пределах 

	1)
	от 8  до 14 А
	2)
	от 8  до 6 А
	3)
	от 4  до 6 А
	4)
	от 4  до 14 А


2
В промежутке времени С рычажок реостата

	1)
	оставался на месте 

	2)
	перемещали вправо

	3)
	перемещали сначала вправо, затем влево

	4)
	перемещали сначала влево, затем вправо


3
В промежутке времени D сопротивление реостата 

	1)
	сначала увеличивалось, затем уменьшалось

	2)
	сначала уменьшалось, затем увеличивалось

	3)
	всё время уменьшалось 

	4)
	постоянно  увеличивалось


4
В каком промежутке времени (А, В, С или D) изменение сопротивления 
реостата было максимальным? 

Ответ: __________

	Прочитайте текст и выполните задания 5, 6, С1.


В 1877 г. Дж. Ален установил правило, которое отражает закономерность изменения размеров поверхности тела теплокровных животных с изменением климатических условий. Согласно правилу Аллена, у животных, населяющих более холодные участки ареала, общая площадь поверхности тела несколько меньше, чем у представителей того же вида (или близких видов) из более тёплых местностей. В качестве примера на рисунке приведены внешний вид голов фенека Сахары (1), европейской лисицы (2) и песца (3).
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Теплокровные животные, как и человек, преобразуют энергию пищи в 
тепло для поддержания постоянной температуры своего тела. Ясно, что чем меньше площадь поверхности, соприкасающейся с внешней средой, тем меньше тепла будет улетучиваться при данной температуре окружающей среды. Количество вырабатываемого тепла зависит от объёма тела животного, а количество тепла, уходящего в окружающую среду, зависит от площади поверхности животного. Если представить животное в виде шарика, то количество вырабатываемого тепла будет пропорционально R3, а потери тепла пропорциональны R2. Поэтому чем компактнее животное,  тем меньше будут потери тепла и тем больше тепла сохранится. 

5
У млекопитающих, обитающих в южных широтах, ушные раковины обычно больше, чем у их северных родственников. Вероятно, этот факт можно объяснить тем, что

	1)
	большие уши необходимы для звуковой сигнализации в степях и пустынях

	2)
	большие уши помогают регулировать температуру тела

	3)
	изменение формы хорошо заметных ушей сигнализирует о готовности к  спариванию

	4)
	животные используют большие уши как защитное средство от более крупных хищников


6
У слона отношение поверхности тела к его объёму (или массе) гораздо меньше, чем у маленькой мышки. Значит для поддержания температуры тела 

	1)
	и слону, и мыши нужно потреблять одинаковое количество пищи на единицу массы

	2)
	мышь должна потреблять два – три грамма зерна в день, а слон около тонны растительной пищи 

	3)
	мышь должна потреблять столько пищи, сколько весит сама, а рацион слона может составлять лишь 1/10 его массы

	4)
	слон должен питаться более калорийной пищей, чем мышь


С1
Для того чтобы сохранить температуру тела постоянной, животное в холодном климате должно уменьшить потери тепла эффективной защитой, 
а в жарких местах обитания существенно увеличить отдачу тепла. 

Приведите два примера, показывающих как в процессе эволюции лисицы приспособились к обитанию в холодном климате, а как в жарком. 
Ответ: __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	Прочитайте текст и выполните задания 7 – 10, С2.


Кислотность почвы

Для вас уже не секрет, что растворы кислот имеют кислый вкус – в этом легко убедиться, надкусив лимон или неспелое яблоко. Теория электролитической диссоциации объясняет кислый вкус кислот наличием ионов водорода, образующихся в их растворах. О таких растворах принято говорить, что они имеют кислотную среду. Чем больше концентрация ионов водорода, тем более кислым является раствор. Для удобства концентрацию ионов водорода в растворе принято обозначать с помощью специальной функции, которая называется водородный показатель и обозначается рН. Его значение изменяется от 0 до 14, причем, чем меньше значение, тем больше кислотность раствора (фрагмент шкалы кислотности изображен на рисунке).
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Если вы хотите, чтобы растения на дачном участке хорошо росли, цвели и плодоносили, вам просто необходимо знать, что от уровня кислотности почвы зависит многое. Ведь в основном представителям флоры нужны нейтральные, слабощелочные и слабокислые почвы. Другие далеко не так "популярны". Слабощелочные почвы хорошо переносят тюльпаны, морковь, репчатый лук и капуста. На слабокислых почвах хорошо растут розы и лилии, а среднекислые предпочитают картофель, щавель, земляника и крыжовник. Сильнокислые подходят очень немногим растениям – ведь полезные бактерии, усваивающие и накапливающие необходимый для растений азот, в них погибают и о хорошем урожае речь уже не идёт. 

Мельчайшие частички почвы, заряженные ионами водорода H+ действуют как слабая кислота, обуславливая кислую реакцию почвы, низкий pH. Почвы становятся кислыми, если в них содержится избыточное количество ионов водорода H+. Процесс этот обратимый, pH почвы можно повысить внесением этих элементов. Внесение кальциевых и магниевых соединений с целью снижения кислотности называется известкованием. Материалы для известкования приведены в таблице:

	Название

материала
	Формула
	Примеси
	Нейтрализующая способность (%)

	гашеная известь

 (пушенка)
	Ca(OH)2
	
	135

	известняк молотый 
	CaCO3
	до 10 %  MgCO3
	75 – 95

	доломитовая мука
	CaCO3 • MgCO3
	≥13 – 23 %  MgCO3
	>100

	древесная зола
	кальций
	калий, фосфор

и др. элементы
	30 – 70


7
Кислый вкус сока лимона или красной смородины 

	1)
	возникает, если фрукты долго хранятся 

	2)
	ощущается, если рН раствора больше 10 

	3)
	обеспечивается наличием катионов кальция и магния

	4)
	обеспечивается наличием в растворах ионов водорода 


8
При определении pH растворов оказалось, что у первого раствора он равен 5,5, а у второго – 7,3. Можно утверждать, что

	1)
	концентрация ионов водорода во втором растворе значительно выше, чем в первом

	2)
	кислотность второго раствора значительно больше, чем первого

	3)
	первый раствор имеет сильнокислую среду, а второй – слабокислую

	4)
	первый раствор имеет среднекислую среду, а второй – слабощелочную


9
Выберите верные утверждения.

А. Содержащиеся в почве и накапливающие азот бактерии погибают при рН почвы ниже 5.

Б. Все цветочные культуры предпочитают кислые почвы.

В. Под известкованием почвы понимают внесение в неё соединений кальция и магния.

Укажите верный ответ.

	1)
	А и Б
	2)
	А и В
	3)
	Б и В
	4)
	А, Б и В


10
Фермер решил разводить цветы. По результатам лабораторного исследования кислотности почвы фермеру сообщили, что pH на его участке близок к 6,1. Что бы вы ему посоветовали?

	1)
	не тратить силы и засадить участок картофелем

	2)
	разводить тюльпаны

	3)
	с успехом выращивать капусту и морковь 

	4)
	разводить розы и лилии


С2
Фермеру необходимо выбрать эффективный материал для известкования почвы, но при этом не допустить попадания в почву ионов магния. Выберите материал, опираясь на данные из таблицы, и обоснуйте свой выбор. 
Ответ: ____________________________________________________________________________________________________________________________________

	Прочитайте текст и выполните задания 11 – 13, С3.


Микроволновая печь

      В микроволновых печах продукты нагреваются как бы изнутри, поглощая энергию электромагнитных волн сверхвысоких частот (СВЧ). В домашних микроволновых печах частота достигает 2450 МГц, а излучение создаётся  особым электронным устройством – магнетроном и отражается металлическими стенками печи. СВЧ-излучение мгновенно проникает вглубь продукта, возбуждает молекулы воды, и за счёт этого продукт нагревается (вплоть до температуры кипения воды).
При приготовлении пищи с использованием СВЧ-излучения посуда должна быть из диэлектрических материалов: жаропрочного стекла, обычного фарфора и керамики, но без рисунков и ободков, наносимых металлосодержащими красками. Металл в краске может вызывать электрические разряды. Вся посуда должна предусматривать выход для пара. 

От вредного воздействия СВЧ-излучения хозяек защищает металлический кожух и конструктивные ловушки по периметру дверцы. При включении магнетрона дверца блокируется, чтобы её нельзя было открыть. При открывании дверцы, повышении температуры стенки камеры или кожуха печки специальные датчики мгновенно отключают магнетрон.

11
В микроволновых печах продукты нагреваются 

	1)
	при поглощении световых лучей их поверхностью 

	2)
	за счёт возбуждения молекул воды электромагнитным излучением

	3)
	от горячих стенок кастрюли 

	4)
	значительно выше температуры кипения воды


12
Миша решил впервые воспользоваться микроволновой печью и разогреть себе борщ на обед. Какая посуда должна им для этого использоваться?

	1)
	фарфоровая тарелка  

	2)
	алюминиевая кастрюля 

	3)
	стеклянная банка с герметичной крышкой

	4)
	эмалированная металлическая миска


13
Мишина мама решила купить новую микроволновку, причём такую, чтобы можно было печь румяные пирожки и быстро размораживать продукты. Ниже приведены характеристики четырех микроволновых печей одного ценового диапазона. 

	Микроволновая печь «Ням-ням»:

система трехмерного распределения микроволн; 

объём печи – 23 л;
мощность микроволн – 800 Вт;
авторазморозка;
блокировка от детей;
электронное управление;
антибактериальноен покрытие.

	Микроволновая печь «Быстро-ням»:

микроволновый режим;
объём печи – 23 л;
мощность микроволн – 850 Вт;
часы;
таймер на 99 минут;
6 уровней мощности;
4 режима приготовления на пару;
режим "Кафетерий".


	Микроволновая печь «Вкусно-ням»:

микроволновый режим; 

объём печи – 18 л; 

кварцевый гриль;
мощность микроволн – 800 Вт;
пароварка;
таймер на 30 минут;
3 уровня мощности;
разморозка.
	Микроволновая печь «Ням-на-пару»:

микроволновый режим; 
объём печи – 20 л; 

сенсорная панель управления;
мощность микроволн – 800 Вт;
пароварка;
таймер на 99 минут;
6 уровней мощности;
разморозка.



Какую микроволновую печь вы посоветуете выбрать Мишиной маме?

	1)
	«Ням-ням» 

	2)
	«Быстро-ням»

	3)
	«Вкусно-ням»

	4)
	«Ням-на-пару»


С3
Электромагнитные волны распространяются со скоростью 300 000 км/с. Длину волны можно вычислить, разделив скорость распространения на частоту волны. 

Определите длину волны электромагнитного излучения, использующегося в СВЧ-печах. Запишите ход решения и приведите выполненные расчёты. Известно, что 1 МГц = 106 Гц. Ответ выразите в метрах (с точностью до сотых).
Ответ: ________________________________________________________________________________________________________________________________
	Выполните задания С4 и С5.


Вам необходимо сравнить строение и свойства соляной кислоты и хлорида натрия. Вспомните основные свойства этих классов веществ и заполните в таблице пустые клеточки, обозначенные цифрами в скобках (от 1 до 6). 

Опираясь на вопросы для сравнения, в  первой и второй строках таблицы запишите свойства веществ. В третьей строке по указанным свойствам сформулируйте вопрос для сравнения, а в четвертой – самостоятельно придумайте и вопрос для сравнения и укажите соответствующие ему свойства веществ. 

С4
	№
	Вопросы для сравнения
	HCl
	NaCl

	1
	Каков элементный состав вещества?


	Атомы водорода и хлора
	(1)

	2
	Какое строение имеет вещество?


	(2)
	Немолекулярное

	3
	(3)


	Является, т.к. раствор проводит электрический ток.
	Является, т.к. раствор и расплав проводят электрический ток.

	4
	(4)


	(5)
	(6)


По результатам сравнения сделайте вывод о сходстве и различии соляной кислоты и хлорида натрия.

Вывод: ______________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________

С5
В процессе обучения физике, химии и биологии вы познакомились с различными классификациями естественнонаучных объектов. Вспомните известные вам классификации и выполните задание.

Прочитайте предложенные ниже  термины, обозначающие органы. 

	1. кости 

2. вены

3. лист

4. корень

5. мышцы
	6. плод

7. капилляры 

8. сердце

9. цветок


Объедините данные термины в однородные группы. Выпишите номера терминов, входящих в каждую группу, и напишите общее для  группы название.

	Группа
	Номера терминов
	Общее название группы

	№1
	
	

	№2
	
	

	№3
	
	

	№4
	
	


Впишите названия групп в нижнюю строку приведенной ниже схемы и заполните остальные блоки схемы, отразив полученную классификацию.  
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Ответы и критерии оценивания заданий с развернутым ответом
	Номер задания
	Ответ
	Максимальный балл за выполнение задания

	1
	4
	1 балл

	2
	1
	1 балл

	3
	3
	1 балл

	4
	В
	1 балл

	5
	2
	1 балл

	6
	3
	1 балл

	7
	4
	1 балл

	8
	4
	1 балл

	9
	2
	1 балл

	10
	1
	1 балл

	11
	2
	1 балл

	12
	1
	1 балл

	13
	3
	1 балл


С1
	Элементы содержания верного ответа
(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	1) В жарком климате для отвода тепла – большие уши, заостренная морда.

2) В холодном климате для сохранения тепла – пушистая шерсть с густым подшерстком, маленькие уши, морда более округлая, чем у лисицы, обитающей в Сахаре.

	Указания к оцениванию 
	Баллы

	Приведены  оба элемента верного ответа
	2

	Приведен только один из элементов верного ответа 

ИЛИ

Приведены оба элемента ответа, но в одном из них допущена ошибка
	1

	Ответ не содержит элементов верного ответа ИЛИ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С2
	Элементы содержания верного ответа
(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	1) Наиболее эффективна гашеная известь (пушенка).

2)  Аргументы: 

· не содержит примесей;

· имеет максимальную нейтрализующую способность.


	Указания к оцениванию 
	Баллы

	Приведены  оба элемента верного ответа
	2

	Приведен только один из элементов верного ответа 

ИЛИ

Приведены оба элемента ответа, но в одном из них допущена ошибка
	1

	Ответ не содержит элементов верного ответа ИЛИ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С3
	Элементы содержания верного ответа

	1) Значение частоты излучения выбрано из текста и  подставлено в формулу  
 λ = v /ν .

2) При проведении расчетов правильно выполнены преобразования км/с в м/с, МГц  в Гц. Получен ответ: 0,12 м.

	Указания к оцениванию 
	Баллы

	Приведены  оба элемента верного ответа
	2

	Приведен только один из элементов верного ответа 

ИЛИ

Приведены оба элемента ответа, но в одном из них допущена ошибка
	1

	Ответ не содержит элементов верного ответа ИЛИ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2


С4
	Элементы содержания верного ответа
(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	(1)  – атомы натрия и хлора

(2) – молекулярное

(3) – Вопрос: "Являются ли вещества электролитами?"

(4) – Пример вопроса: «Реагирует ли с нитратом серебра?»

(5) – реагирует

(6) – реагирует

(7)  – В выводе указано на сходство свойств, записанных в строке № 3, и различия по свойствам, записанным в строках № 1 и № 2.



	Указания к оцениванию 
	Баллы

	1.
	Приведены элементы верного ответа (1) и (2) 

ИЛИ 

правильно сформулировано только одно из этих свойств
	1



	
	Элементы ответа (1) и (2) указаны неверно 

ИЛИ

оба отсутствуют
	0

	2.
	Приведен элемент верного ответа (3) 
	1

	
	Элемент ответа (3) указан неверно 

ИЛИ

отсутствует
	0

	3.


	Приведены элементы верного ответа (4), (5) и (6) 
ИЛИ
приведён элемент (4), но допущена ошибка в формулировке одного из свойств (5) или (6).
	1



	
	Все элементы ответа (4), (5) и (6) указаны неверно

ИЛИ

отсутствуют.
	0

	4.
	Сделан вывод с правильным указанием и сходных, и различных свойств
	1



	
	Вывод сделан с ошибкой

ИЛИ

отсутствует
	0

	Максимальный балл
	    4


С5
	Элементы содержания верного ответа
(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	Заполнение таблицы:

1, 5– опорно-двигательная система 

2, 7, 8 – кровеносная система

3, 4 – вегетативные органы растений

6, 9 – генеративные органы растений

1) Правильно сгруппированы все перечисленные объекты.

2) Приведены верные названия для каждой группы (указание на номер группы произволен).

2) В классификационной схеме опорно-двигательная и кровеносная системы объединены в группу органов животных; вегетативная и генеративная системы объединены в группу органов растений.

Допускается классификация, объединяющая органы по другому признаку.


	Указания к оцениванию 
	Баллы

	Приведены  все три элемента верного ответа
	3

	Приведены все три элементы верного ответа, НО: 

– допущена одна ошибка при группировке объектов (1)

ИЛИ
– допущена одна ошибка при определении общего названия группы объектов (2)

ИЛИ
– схема заполнена в соответствии с другой верной классификацией данных объектов.
	2

	Приведены два элемента верного ответа (1) и (2), НО:

– допущена одна ошибка при группировке объектов (1)

ИЛИ
– допущена одна ошибка при определении общего названия группы объектов (2) 
	1




	Приведены два элемента верного ответа (1) и (2), но при этом допущена одна ошибка при группировке объектов и одна ошибка при определении общих названий групп

ИЛИ

Приведен только один из элементов верного ответа. 
	0

	Максимальный балл
	3


3.4 ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ СТАРТОВОЙ ДИАГНОСТИКИ МЕТАПРЕДМЕТНЫХ УМЕНИЙ 
В 10 КЛАССАХ
Спецификация 
Цель стартовой диагностики –  определение уровня сформированности познавательных метапредметных умений, как необходимого условия для продолжения обучения  в средней школе.
Время тестирования: 90 мин.

Условия проведения: 

При проведении тестирования используется непрограммируемый калькулятор (отдельно для каждого ученика). 

Другие дополнительные материалы не используются. 

Содержание работы:

Стартовая диагностика для учащихся 10 классов проверяет сформированность познавательных метарпедметных умений  на материале следующих предметов: обществознание, история, математика, физика, химия, и биология.

Содержание определяется Кодификатором общих учебных умений и способов деятельности для основного общего образования (см. Приложение 1), который составлен на основе соответствующего раздела Федерального компонента государственного стандарта общего образования 2004 г. «Общие учебные умения, навыки и способы деятельности» (Приказ МО от 5 марта 2004 г. № 1089) и с учетом материалов из раздела «Планируемые результаты освоения учебных и междисциплинарных программ. Формирование универсальных учебных действий» (Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа / [сост. Е. С. Савинов]. — М.: Просвещение, 2011. —(Стандарты второго поколения). 

Предлагается два варианта теста, разработанные по двум планам. Каждый из вариантов теста содержит задания разной формы:

· задания с выбором единственного правильного ответа из четырех предложенных (ВО);

· задания с кратким ответом (КО);

· задания с развернутым ответом (РО), в которых требуется самостоятельно записать ответ в виде краткого текста, выражающего личное мнение, подобрать аргументы или заполнить таблицу. 

Все задания объединены в группы по 3-4 задания в соответствии с контролируемым содержанием. В разных вариантах одни и те же виды деятельности проверяются на материале различных предметов. Ниже приведены планы для двух вариантов стартовой диагностики.
План варианта №1
	Обозначение задания в тесте
	Тип

задания
	Контролируемые умения и способы 

деятельности 
	Код 

по кодификатору

	Группа заданий 1-3

	1
	КО
	Работа с терминами. Умение различать структуру объекта познания
	02.01

	2
	КО
	Работа с терминами. Умение различать структуру объекта познания
	02.01

	3
	КО
	Умение различать тип источника информации.
	04.01

	Группа заданий 4-6 и С1

	4
	ВО
	Проведение информационно-смыслового анализа текста. Извлечение из текста информации, заданной в явном виде 
	03.01

	5
	КО
	Составление плана текста, тезисов, конспектов
	03.04

	6
	КО
	Сопоставление информации, содержащейся в разных текстах (частях текста). Установление соответствия между информацией, заданной в явном и неявном виде
	03.03

	С1
	РО
	Решение практических задач с использованием представленной (извлеченной) информации и имеющегося запаса знаний
	03.07

	Группа заданий 7-9 

	7
	КО
	Комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стандартного  применения одного из них
	02.06

	8
	ВО
	Преобразование информации из одного вида в другой
	04.05

	9
	КО
	Комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стандартного  применения одного из них
	02.06

	Задание С2

	С2
	РО
	Классификация объектов по одному или нескольким основаниям
	02.05

	Группа заданий 10-11 и С3

	10
	КО
	Ранжирование объектов по одному или нескольким основаниям, критериям
	02.05

	11
	КО
	Ранжирование объектов по одному или нескольким основаниям, критериям
	02.05

	С3
	РО
	Определение структуры объекта познания, поиск и выделение значимых функциональных связей и отношений между частями целого. Работа с терминами
	02.01

	Группа заданий 12-15 и С4

	12
	ВО
	Проведение информационно-смыслового анализа текста. Извлечение из текста информации, заданной в явном виде 
	03.01

	13
	ВО
	Проведение информационно-смыслового анализа текста. Извлечение из текста информации, заданной в явном виде 
	03.01

	14
	ВО
	Приведение примеров, подбор аргументов, формулирование выводов
	03.05

	15
	ВО
	Сопоставление информации, содержащейся в разных текстах (частях текста). Установление соответствия между информацией, заданной в явном и неявном виде
	03.03

	С4
	РО
	Решение практических задач с использованием представленной (извлеченной) информации и имеющегося запаса знаний
	03.07

	Группа заданий 16-18 и С5

	16
	ВО
	Проведение информационно-смыслового анализа текста. Извлечение из текста информации, заданной в явном виде 
	03.01

	17
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в неявном виде
	03.02

	18
	ВО
	Сопоставление информации, содержащейся в разных текстах (частях текста). Установление соответствия между информацией, заданной в явном и неявном виде
	03.03

	С5
	РО
	Решение практических задач с использованием представленной (извлеченной) информации и имеющегося запаса знаний
	03.07


План варианта №2
	Обозначение задания в тесте
	Тип

задания
	Контролируемые умения и способы 

деятельности 
	Код 

по кодификатору

	Группа заданий 1-3

	1
	ВО
	Определение структуры объекта познания. Работа с терминами
	02.01

	2
	КО
	Определение структуры объекта познания
	02.01

	3
	ВО
	Комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стандартного  применения одного из них
	02.06

	Задание С1

	С1
	РО
	Сравнение объектов по нескольким основаниям
	02.04

	Группа заданий 4-6 и С2

	4
	ВО
	Проведение информационно-смыслового анализа текста. Извлечение из текста информации, заданной в явном виде 
	03.01

	5
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в неявном виде
	03.02

	6
	ВО
	Сопоставление информации, содержащейся в разных текстах (частях текста). Установление соответствия между информацией, заданной в явном и неявном виде
	03.03

	С2
	РО
	Решение практических задач с использованием представленной (извлеченной) информации и имеющегося запаса знаний
	03.07

	Группа заданий 7-9 и С3

	С3
	РО
	Формулирование главной мысли частей текста
	03.06

	7
	ВО
	Извлечение из текста информации, заданной в неявном виде
	03.02

	8
	ВО
	Сопоставление информации, содержащейся в разных текстах (частях текста). Установление соответствия между информацией, заданной в явном и неявном виде
	03.03

	9
	ВО
	Приведение примеров, подбор аргументов, формулировка выводов
	03.05

	Группа заданий 10-12 и С4

	10
	ВО
	Формулирование гипотезы опыта, описание опыта, анализ экспериментальной установки и хода опыта
	01.01

	11
	ВО
	Формулирование гипотезы опыта, описание опыта, анализ экспериментальной установки и хода опыта
	01.01

	12
	ВО
	Формулировка выводов, адекватных полученным результатам
	01.02

	С4
	РО
	Использование имеющихся знаний для объяснения результатов
	01.03

	Группа заданий 13-15

	13
	КО
	Работа с информацией, представленной в виде диаграммы (понимание информации)
	04.04

	14
	КО
	Работа с информацией, представленной в виде диаграммы (интерпретация информации)
	04.06

	15
	КО
	Сопоставление объектов по нескольким основаниям, критериям
	02.05

	Группа заданий 16-18 и С5

	16
	ВО
	Проведение информационно-смыслового анализа текста. Извлечение из текста информации, заданной в явном виде 
	03.01

	17
	КО
	Составление плана текста, тезисов, конспектов
	03.04

	18
	КО
	Сопоставление информации, содержащейся в разных текстах (частях текста). Установление соответствия между информацией, заданной в явном и неявном виде
	03.03

	С5
	РО
	Решение практических задач с использованием представленной (извлеченной) информации и имеющегося запаса знаний
	03.07


ВАРИАНТ №1
	     Выполняя задания 1, 2, 4, 8, 12 –14 и 16 – 18 обведите номер правильного ответа. 

     Выполняя задания 3, 5 –7, 9 – 11 и 15, запишите ответ в указанном месте.         

     При выполнении заданий С1 – С5 необходимо записать полный ответ в указанном месте.


	Выполните задания 1 – 3.


1

В каком из приведенных предложений понятие «общество» употреблено в смысле «группа людей, объединенных общими интересами и увлечениями»?

	1)
	Человеческое общество издревле почитает богов, верит в сверхъестественные силы.

	2)
	Общество любителей военной истории провело представление-реконструкцию сражения викингов с древними славянами

	3)
	Современное российское общество отличается значительным разрывом в качестве и уровне жизни между богатыми и бедными.

	4)
	Средневековое общество отличалось консерватизмом и сильным влиянием церкви и религии



 
2

Одним из наиболее сложных и болезненных для человека конфликтов является конфликт между личными нравственными принципами и требованиями социальной роли. Среди приведенных примеров определите личностно-ролевой конфликт.

	1)
	Учительница проверила контрольные работы класса и выставила всего две «двойки»

	2)
	Профессор прочитал лекцию студентам, рассказав по ходу лекции забавный случай из своей жизни

	3)
	Офицер получил от вышестоящего командования приказ, с которым не согласен.

	4)
	Врач порекомендовал своему пациенту помимо традиционных лекарств попить отвары целебных трав.




3

Установите соответствие между фрагментами текстов и источником, из которого они взяты: для каждой позиции из первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца, обозначенную цифрой.  

	Фрагменты текста
	ИСТОЧНИК ТЕКСТА

	А)
	«Чего умеете хорошего, то не забывайте, а чего не умеете, тому учитесь – как отец мой, дома сидя, знал пять языков, оттого и честь от других стран... Добро же творя, не ленитесь ни на что хорошее, прежде всего к церкви: пусть не застанет вас солнце в постели. ... Смерти, дети, не бойтесь, ни войны, ни зверя, дело исполняйте мужское, как вам Бог пошлет...»
	1)

2)

3)
	литературный источник

летопись

современный научный труд

	Б)
	«Новгород располагался на знаменитом пути из “варяг в греки”. Отсюда шли торговые пути в Южную Прибалтику, в немецкие земли, в Швецию и Норвегию. По днепровскому пути можно было попасть в Западное Причерноморье, Балканы, Византию. Через озеро Ильмень и реку Мсту пролегал путь на Волгу, а оттуда в Волжскую Булгарию, Хазарию, страны Востока. Город  издавна играл роль торгового посредника между странами Востока и Западной Европы» 
	
	

	В)
	«В ту пору засевались и росли одни усобицы. В таких крамолах княжеских коротали люди свой век… В ту пору на святой Руси не покрикивали пахари. Только вороны, на трупах сидя каркали, да скликались галки на кормы лететь. Разлилась тоска тяжелая по Руси, и горе лютое затопило землю русскую. А князья ковали сами на себя беду. А поганый ворог рыскал по святой Руси, со двора по белке подать отбираючи»
	
	

	Г)
	«В год 6370. Изгнали варяг за море, и не дали им дани, и начали сами собой владеть, и не было среди них правды, и встал род на род, и была у них усобица, и стали воевать друг с другом. И сказали себе: «Поищем себе князя, который бы владел нами и судил по праву»
	
	


Запишите в таблицу выбранные цифры.

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



 
Прочитайте извлечения из Трудового кодекса РФ 

и выполните задания 4 – 6 и С1.

Статья 63. 

Заключение трудового договора допускается с лицами, достигшими возраста шестнадцати лет.

В случаях получения основного общего образования, либо продолжения освоения программы основного общего образования по иной, чем очная, форме обучения, либо оставления в соответствии с федеральным законом общеобразовательного учреждения трудовой договор могут заключать с лицами, достигшими возраста пятнадцати лет, для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью.

С согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста четырнадцати лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и не нарушающего процесса обучения.

В организациях кинематографии, театрах, театральных и концертных организациях, цирках допускается с согласия одного из родителей (опекуна) и разрешения органа опеки и попечительства заключение трудового договора с лицами, не достигшими возраста четырнадцати лет, для участия в создании и (или) исполнении (экспонировании) произведений без ущерба здоровью и нравственному развитию. <…>

Статья 64. 

Запрещается необоснованный отказ в заключении трудового договора. <…>

Запрещается отказывать в заключении трудового договора женщинам по мотивам, связанным с беременностью или наличием детей.

Запрещается отказывать в заключении трудового договора работникам, приглашенным в письменной форме на работу в порядке перевода от другого работодателя, в течение одного месяца со дня увольнения с прежнего места работы.

По требованию лица, которому отказано в заключении трудового договора, работодатель обязан сообщить причину отказа в письменной форме. Отказ в заключении трудового договора может быть обжалован в суд.

Статья 65. 

При заключении трудового договора лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю:

· паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

· трудовую книжку…;

· страховое свидетельство государственного пенсионного страхования;

· документы воинского учета – для военнообязанных и лиц, подлежащих призыву на военную службу;

· документ об образовании, о квалификации или наличии специальных знаний – при поступлении на работу, требующую специальных знаний или специальной подготовки…

Статья 67. 

Трудовой договор заключается в письменной форме, составляется в двух экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами. Один экземпляр трудового договора передается работнику, другой хранится у работодателя. Получение работником экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя. < … >


4
Выберите верное утверждение.

	1)
	Заключение трудового договора на общих основаниях допускается с лицами, достигшими возраста четырнадцати лет.

	2)
	Работодатель имеет право отказать в заключении трудового договора беременной женщине.

	3)
	Получение работником экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя.

	4)
	При заключении трудового договора лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю паспорт, трудовую книжку, справку о доходах с предыдущего места работы.



 
5
Установите соответствие между некоторыми статьями Трудового кодекса РФ и их основным содержанием:  для каждой позиции из первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца, обозначенную цифрой.

	СТАТЬЯ 
	
	СОДЕРЖАНИЕ

	А)
	63
	1)
	гарантии работникам при заключении трудового договора

	Б)
	64
	2)
	форма трудового договора

	В)
	65
	3)
	документы, предъявляемые при заключении трудового договора

	Г)
	67
	4)
	возраст, с которого допускается заключение трудового договора


Запишите в таблицу выбранные цифры.

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	




6
Найдите в списке условия, при которых трудовой договор может быть заключен с лицом, достигшим 15 лет, и обведите цифры, которыми они обозначены.

	1)
	согласие одного из родителей (попечителя)

	2)
	получение основного общего образования

	3)
	выполнение легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью

	4)
	разрешение органа опеки и попечительства

	5)
	оставление в соответствии с федеральным законом общеобразовательного учреждения


Обведённые цифры запишите в ответ.

Ответ: ______________.


 
С1

В какой форме, согласно закону, заключается трудовой договор? Используя обществоведческие знания, дайте два объяснения того, почему выбрана именно такая форма.

Ответ __________________________________________________________________________________________________________________________________


	Прочитайте текст и выполните задания 7 – 9.



	В государстве N. деньги называются тугриками. Петру необходимо получить деньги в банкомате, в котором имеются только купюры по 25 тугриков и по 40 тугриков. Банкомат настроен таким образом, чтобы выдавать сначала столько банкнот по 40 тугриков, сколько позволяет требуемая сумма, а остаток выдавать банкнотами по 25 тугриков. 




7
Сколько банкнот по 40 тугриков и сколько банкнот по 25 тугриков выдаст банкомат Петру, если он хочет получить 170 тугриков? 

В бланк запишите сначала количество банкнот по 40 тугриков, а затем – по 25 тугриков, оставив между этими числами пустую клеточку.

Ответ: __________. 



8

На какой из диаграмм правильно изображено количество банкнот, которые выдаст банкомат Петру, если он хочет получить 250 тугриков?

	1)
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	2)
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	3)
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	4)
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У Петра на счёте имеется 870 тугриков. Он решил оплатить через банкомат услуги сотовой связи в сумме 380 тугриков. За это банк удержал с него комиссию в размере 5% от суммы платежа. Оставшиеся деньги Пётр решил снять наличными. Учитывая условия работы банкомата (сначала выдаётся максимальное количество банкнот по 40 тугриков, а остаток выдаётся банкнотами по 25 тугриков; банкнот другого номинала в банкомате нет), определите, какую максимальную сумму Пётр может получить?

Ответ: _________.



	Выполните задание С2.


С2

Кладистика – метод группировки организмов по кладонам в соответствии с такими общими для них всех признаками, каких нет у других.  

Определите имеющиеся признаки у перечисленных в таблице растений. Для этого на пересечении признака и растения поставьте знак «+», если он у данного организма имеется и «–», если такой признак отсутствует. Пример заполнения таблицы приведён в первой строке. Начертите от руки таблицу на обратной стороне бланка тестирования и заполните её.

	Признаки
	Растения

	
	Хлорелла
	Береза
	Сосна
	Кукушкин лён (мох)
	Щитовник (папоротник)

	Семена
	–
	+
	+
	–
	–

	Споры
	
	
	
	
	

	Клетки с хлоропластами
	
	
	
	
	

	Вегетативные органы
	
	
	
	
	


Воспользовавшись данными из таблицы, внесите недостающие сведения в схему. В ней растения объединены в группы (кладоны) в соответствии с общими признаками, примеры которых записаны курсивом. На место пропуска запишите  недостающий признак, либо название растения из приведенной таблицы. 
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	В заданиях 10 и 11 вам предложен перечень из четырех взаимосвязанных понятий. Расположите их таким образом, чтобы прослеживалась цепочка от частного к наиболее общему понятию.

Например:   зоология →  биология →  естествознание 
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Дан перечень понятий, относящихся к систематике живых организмов: семейство (1),  вид (2),  род (3), отряд(4).

Запишите цифры, которыми обозначены эти понятия,  в клеточки в нужной последовательности.

	
	→
	
	→
	
	→
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Дан перечень понятий:  

соль (1), электролит (2), нитрат натрия (3), сложное вещество (4).

Запишите цифры, которыми обозначены эти понятия, в клеточки в нужной последовательности.

	
	→
	
	→
	
	→
	




С3
На уроках химии вы изучали различные окислительно-восстановительные процессы. Какие изменения происходят с веществами  в этих процессах? 

Составьте описание горения магния, отразив четыре различных признака этого процесса.

В описании необходимо использовать следующие термины:

– окислитель;

– степень окисления;

– процесс восстановления;

– выделение тепла и света.

Описание начните со слов:

Горение магния – это …

Ответ 
______________________________________________________________________________________________________________________________


	Прочитайте текст и выполните задания 12 – 15 и С4.


Кислотные осадки

Впервые о кислотных дождях заговорили в 1852 году. Человек по фамилии Смит, проживавший в Манчестере, собрал в фотографическую кювету дождевую воду и почему-то добавил туда раствор соли бария. Вода стала мутной. Поскольку это известная качественная реакция, то стало понятно, что в дождевой капле есть серная кислота.

Правда, задолго до Смита, в 1696 году, Р. Бойль тоже обнаружил кислую реакцию дождевой воды, но так и не определил, почему это происходит. Поэтому долгое время полагали, что в капельках дождя просто растворяется СО2, и образуется слабая угольная кислота. Когда Смит обнаружил серную кислоту, ему не сразу поверили, и многие бросились перепроверять его результат. Оказалось, что, помимо серной, в дождевой капле есть ещё и азотная кислота, потом нашли муравьиную, а впоследствии – щавелевую и уксусную. 

В 70-х гг. XX века в реках и озёрах скандинавских стран стала исчезать рыба, снег в горах окрасился в серый цвет, листва с деревьев раньше времени устилала землю. Очень скоро те же явления заметили в США, Канаде, Западной Европе. В Германии пострадало до 50 % лесов. И всё это происходило вдали от городов и промышленных центров. Выяснилось, что причина всех этих бедствий – кислотные дожди.

      От кислотных дождей погибает и водная биота – не остается ни рыб, ни улиток, ни червяков. Происходит это постепенно, и механизм здесь таков: под действием кислоты растворяются алюмосиликатные породы, в которых, кроме кремния, содержится ещё и алюминий. В результате этого в воду попадают ионы алюминия, который токсичен. Гибель всей живности учёные наблюдают именно при такой кислотности среды, при которой концентрация ионов алюминия в водоёме достигает летальной дозы.  
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Какова химическая формула кислоты, которую обнаружил Смит в дождевой воде?

	1)
	H2CO3
	2)
	H3PO4
	3)
	H2SO4
	4)
	H2SO3




13

Каким из перечисленных ниже способов Р. Бойль мог бы обнаружить кислую реакцию дождевой воды?

	1)
	попробовать и ощутить маслянистый привкус воды

	2)
	воспользоваться лакмусовой бумажкой

	3)
	воспользоваться фенолфталеином

	4)
	ощутить едкий неприятный запах воды
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Обитатели водоёмов погибают вследствие процессов, характеризующихся уравнением реакции
	1)
	SiO2 + 2ОH– → SiO32– + H2O

	2)
	Al2O3 + 6H+ → 2Al3+ + 3H2О

	3)
	KAl(SO4)2 · 12H2O + 6OH– → K+  + [Al(OH)6 ]3– + 12H2O + 2SO42– 

	4)
	Na[AlSiO4] + 2H+ → SiO32– + Al3+ + Na+ + H2O
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Благодатные капли дождя всегда радовали человека, но теперь уже во многих районах планеты дожди превратились в серьезную опасность. На заводе по производству серной кислоты произошёл аварийный выброс в атмосферу сернистого газа. Составьте возможную цепочку последствий этого аварийного выброса. Расположите перечисленные ниже явления в логической последовательности. 
1) кислотный дождь

2) риск ухудшения качества сельхозпродукции

3) риск онкологических заболеваний

4) растворение солей тяжёлых металлов в почве

Запишите в ответ цифры в нужной последовательности.

Ответ: __________.


 
С4
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На рисунке изображена карта острова. Стрелочками обозначено преобладающее направление ветров.                 

А – туристическая база на берегу океана, 
B – столица государства, крупный промышленный центр, 

С – деревня на берегу моря, 

D – природоохранный заповедник. 

В каком из указанных на рисунке мест нецелесообразно строить детский оздоровительный санаторий? Объясните, почему?

Ответ 
__________________________________________________________________________________________________________________________________



	Прочитайте текст и выполните задания 16 – 18 и С5.


Циклотрон

Для получения заряженных частиц (электронов, протонов, атомных ядер, ионов) больших энергий применяются специальные устройства – ускорители заряженных частиц. В основе работы ускорителя заложено взаимодействие заряженных частиц с электрическим и магнитным полями. Электрическое поле способно напрямую совершать работу над частицей, то есть увеличивать её энергию. Магнитное же поле, создавая силу Лоренца, лишь отклоняет частицу, не изменяя её энергии, и задаёт траекторию, по которой движутся частицы. 
Ускорители заряженных частиц можно классифицировать по разным признакам. По типу ускоряемых частиц различают электронные ускорители, протонные ускорители и ускорители ионов. По характеру траекторий частиц различают линейные ускорители, в которых пучок частиц однократно проходит ускоряющие промежутки и траектории частиц близки к прямой линии, и циклические ускорители, в которых пучки движутся по замкнутым кривым (например, окружностям или спиралям), проходя ускоряющие промежутки по многу раз.

На рисунке 1 представлена схема работы циклотрона – циклического ускорителя протонов (или ионов). Частицы из ионного источника 1 непрерывно поступают в вакуумную камеру и ускоряются электрическим полем, создаваемым электродами 3. Магнитное поле, направленное перпендикулярно плоскости рисунка, заставляет заряженную частицу отклоняться от прямолинейного движения. В этом случае для положительно заряженной частицы магнитное поле должно быть направлено перпендикулярно вверх, а для отрицательно заряженной – вниз.

Каждый раз, проходя зазор между электродами, заряженная частица получает новую порцию энергии и дополнительно ускоряется. Траекторией движения ускоряющейся частицы в постоянном магнитном поле получается раскручивающаяся спираль.

[image: image8.png]



Рис. 1. Схема движения частиц в циклотроне; магнитное поле перпендикулярно плоскости чертежа. 1 – ионный источник; 2 – орбита ускоряемой частицы (спираль); 3 – ускоряющие электроды; 4 – выводное устройство (отклоняющие пластины); 5 – источник ускоряющего поля.

Циклотрон – первый из циклических ускорителей. Впервые был разработан и построен в 1931 году. До сих пор циклотроны широко применяются для ускорения тяжёлых частиц до относительно небольших энергий.
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Что представляет собой траектория движения заряженной частицы в циклотроне?

	1)
	прямая линия

	2)
	окружность

	3)
	раскручивающаяся спираль

	4)
	ломаная линия
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В циклотроне

	1)
	электрическое и магнитное поля служат для изменения направления движения заряженной частицы

	2)
	электрическое поле служит для увеличения энергии заряженной частицы, а магнитное поле служит для изменения направления её движения

	3)
	электрическое и магнитное поля увеличивают энергию заряженной частицы

	4)
	электрическое поле служит для изменения направления движения заряженной частицы, а магнитное поле служит для увеличения её энергии
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В циклотроне заряженная частица, влетающая в магнитное поле, движется не по окружности, а по спирали. Это объясняется тем, что

	1)
	магнитное поле по мере движения частицы усиливается

	2)
	магнитное поле по мере движения частицы ослабевает

	3)
	потенциальная энергия частицы по мере её движения увеличивается

	4)
	кинетическая энергия частицы по мере её движения увеличивается




С5

Магнитное поле циклотрона направлено перпендикулярно плоскости чертежа к нам.  Какой знак заряда имеет ион, траектория движения которого (раскручивающаяся спираль) представлена на рисунке в тексте. Ответ поясните, указав, какие физические закономерности вы использовали для объяснения.

Ответ:

________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответы и критерии оценивания заданий с развернутым ответом
	Номер задания
	Ответ
	Максимальный балл за выполнение задания

	1
	2
	1 балл

	2
	3
	1 балл

	3
	1322
	2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена одна ошибка

0 баллов в остальных случаях

	4
	3
	1 балл

	5
	4132
	2 балла, 2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена две ошибки

0 баллов в остальных случаях

	6
	235
	2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена одна ошибка

0 баллов в остальных случаях

	7
	32
	1 балл

	8
	1
	1 балл

	9
	465
	1 балл

	10
	2314
	2 балла, 2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена две ошибки 0 баллов в остальных случаях

	11
	3124
	2 балла, 2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена две ошибки

0 баллов в остальных случаях

	12
	3
	1 балл

	13
	2
	1 балл

	14
	4
	1 балл

	15
	1423
	1 балл, если вся последовательность цифр указана верно

	16
	3
	1 балл

	17
	2
	1 балл

	18
	4
	1 балл


С1

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) форма: письменная;

2) объяснения, например:

· для предотвращения конфликтов необходимо чётко фиксировать на бумаге все условия договора;

· трудовой договор является правовым документом, а все правовые документы существуют только в письменной форме.

Могут быть даны другие объяснения.
	

	Правильно названа форма, даны два объяснения.
	2

	Правильно названа форма, дано одно объяснение.

ИЛИ Форма в явном виде не названа, но понятна по контексту приведенных двух объяснений.
	1

	Неправильно названа форма при любом количестве объяснений.

ИЛИ Правильно названа только форма.

ИЛИ Дано только одно объяснение.

ИЛИ Ответ неправильный.
	0

	Максимальный балл
	2




С2
Заполнение таблицы

	Признаки
	Растения

	
	Хлорелла
	Береза
	Сосна
	Кукушкин лен (мох)
	Щитовник (папоротник)

	Семена
	-
	+
	+
	-
	-

	Споры
	-
	-
	-
	+
	+

	Клетки с хлоропластами
	+
	+
	+
	+
	+

	Вегетативные органы
	-
	+
	+
	+
	+


Заполнение схемы


[image: image9.emf] 

ХЛОРЕЛЛА  

 

МОХ   щитовник   сосна   берёза  

семена  

споры  

ВЕГЕТАТИВНЫЕ ОРГАНЫ  

КЛЕТКИ С ХЛОРОПЛАСТАМИ  


	Содержание критерия
	Баллы

	1) Полностью правильно заполнены три строки  таблицы

2) В схеме верно дополнены все четыре элемента
	4

	В таблице допущена одна ошибка, но схема заполнена верно исходя из таблицы

ИЛИ

Допущена одна ошибка при заполнении схемы ИЛИ один элемент не указан
	3

	В обоих элементах ответа допущено в целом две или три ошибки
	2

	Заполнена только таблица, при этом допущено не более двух ошибок
	1 

	Другие ответы

ИЛИ

Ответ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	4




С3

	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	1) Приведено описание, не содержащее физических ошибок, например:

    «Горение магния – это окислительно-восстановительный процесс, сопровождающийся выделением тепла и света. Окислителем в данном процессе является кислород. В процессе восстановления степень окисления атома кислорода понижается от 0 до -2»

2) использованы все необходимые термины

	Указания к оцениванию 
	Баллы

	Приведены  оба элемента верного ответа
	2

	Приведены оба элемента верного ответа, но в описании содержится одна химическая ошибка 

ИЛИ

Описание не содержит химических ошибок, но использовано только три термина.
	1

	В описании содержится более одной химической ошибки

ИЛИ

Использовано менее трех терминов

ИЛИ
ответ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2




С4

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	1) В точке С;

2) Объяснение: в соответствии с преобладающим направлением ветра в этой местности будут выпадать кислотные дожди. 


	

	Приведено оба элемента ответа
	2

	Приведен только один элемент ответа

ИЛИ 

Приведено оба элемента, но один из них сформулирован неверно
	1

	Другие ответы

ИЛИ

Ответ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2
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	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	1.Ответ: ион имеет положительный заряд.

2. Обоснование: На заряд, движущийся в магнитном поле, действует сила Лоренца. Направление силы Лоренца определяется по правилу левой руки. 
 
	

	Представлен правильный ответ на вопрос, и приведено достаточное обоснование, не содержащее ошибок.
	2

	Представлен  правильный ответ на поставленный вопрос, но его обоснование не является достаточным, хотя содержит оба элемента правильного ответа или указание на физические явления (законы), причастные к обсуждаемому вопросу.

ИЛИ

Представлены корректные рассуждения, приводящие к правильному ответу, но ответ явно не сформулирован.
	1

	Представлены общие рассуждения, не относящиеся к ответу на поставленный вопрос.

ИЛИ

Ответ на вопрос неверен, независимо от того, что рассуждения правильны или неверны, или отсутствуют.
	0

	Максимальный балл
	2





ВАРИАНТ №2
	     Выполняя задания 1, 3 – 12 и 16 обведите номер правильного ответа. 

     Выполняя задания 2, 13 – 15, 17 и 18, запишите ответ в указанном месте в тесте.         

     При выполнении заданий С1 – С5 необходимо записать полный ответ в указанном месте.


	Прочитайте текст и выполните задания 1 – 3.


Правильных многогранников вызывающе мало, но этот весьма скромный по численности отряд сумел пробраться в самые глубины различных наук. 

Л. Кэрролл

Существует пять выпуклых правильных многогранников. Их названия образованы из греческих слов:

tetra (тетра) – четыре; 

hex (гекса) – шесть; 

okto (окто) – восемь; 

dodeka (додека) – двенадцать; 

eikosi (икоси) – двадцать; 

hedra (эдра) – грань.

На рис. 1 изображён тетраэдр. Он составлен из четырёх равносторонних треугольников, называемых гранями (отсюда он и получил своё название). Одна из граней тетраэдра на рис. 1 закрашена. У тетраэдра 4 вершины и 6 рёбер (невидимое ребро изображено пунктиром).




1
Определите название правильного многогранника, изображённого на рис. 2.

	1)
	октаэдр

	2)
	гексаэдр

	3)
	додекаэдр 

	4)
	икосаэдр



 
2

Сколько вершин, рёбер и граней у многогранника, изображённого на рис. 2?

Ответ: вершин __________, рёбер __________, граней __________.


 
3

На каком рисунке приведена развёртка многогранника, изображённого на рис. 2?

	1)
	
[image: image10.emf] 


	2)
	
[image: image11.emf] 



	3)
	
[image: image12.emf] 


	4)
	
[image: image13.emf] 






	Прочитайте текст и выполните задание С1.


С1

Сравните функции   и 
[image: image15.wmf]4
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 с помощью таблицы.

Вспомните основные свойства этих функций, чтобы заполнить в таблице пустые клеточки, обозначенные цифрами в скобках от (1) до (6). 

Опираясь на вопросы для сравнения в строках № 1 и № 2 таблицы, заполните позиции (1) и (2). В строке № 3 по указанным свойствам функций сформулируйте вопрос для сравнения (3), а в строке № 4 – самостоятельно придумайте и вопрос для сравнения (4) и укажите соответствующие ему свойства функций (5) и (6). 

	№ строки
	Вопросы для сравнения
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[image: image17.wmf]2
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	1
	В каких четвертях лежит график функции?
	Во второй и четвертой 
	(1)

	2
	Каковы нули функции?


	(2)
	нулей нет

	3
	(3)


	
[image: image18.wmf](;0)
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	4
	(4)


	(5)
	(6)


По результатам сравнения сделайте вывод о сходстве и различии  функций. 

Вывод: _________________________________________________________


	Прочитайте текст и выполните задание 4 – 6 и С2.


ТЕОРИЯ СПОНТАННОГО ЗАРОЖДЕНИЯ  ЖИЗНИ

Возникновение жизни на Земле – процесс превращения неживой природы в живую. Теория спонтанного самозарождения жизни была широко распространена в  Древнем Китае, Вавилоне и Древнем Египте в качестве альтернативы креационизму – сотворению Богом, с которым она сосуществовала в то время. Среди тех, кто придерживался этой точки зрения, был Аристотель – один из знаменитых мыслителей Древней Греции, самый выдающийся исследователь природы тех времен, «отец современного природоведения». Согласно его теоретическим умозаключениям, определенные «частицы» вещества содержат некое «активное начало», которое при подходящих условиях может создать живой организм. Аристотель считал, что это активное начало содержится в оплодотворенном яйце, солнечном свете, тине и гниющем мясе.

С распространением христианства теория спонтанного зарождения жизни оказалась не в чести: ее признали лишь те, кто верил в колдовство и поклонялся нечистой силе, но эта идея все продолжала существовать где-то на заднем плане в течение еще многих веков.

Известный голландский ученый Возрождения Ван Гельмонт описал эксперимент, в котором он за три недели эксперимента якобы создал мышей. Для этого ему нужны были грязная рубашка, тёмный шкаф и горсть пшеницы. Активным началом в процессе зарождения мышей Ван Гельмонт считал человеческий пот.


Во второй половине XIX в. проблемой происхождения жизни занялся французский химик Луи Пастер. Своими опытами он доказал, что бактерии вездесущи и что неживые материалы легко могут быть заражены живыми существами, если их не стерилизовать должным образом. В результате ученый окончательно опроверг теорию спонтанного зарождения жизни.



4
Каким образом пришел к своим взглядам Аристотель?

	1)
	проводя собственный  эксперимент

	2)
	используя теоретические умозаключения

	3)
	читая книги креационистов

	4)
	наблюдая и оценивая




5
Что из перечисленного Аристотелем в наибольшей степени, с позиции современной науки, может соответствовать «активному началу самозарождения»?

	1)
	солнечный свет

	2)
	оплодотворенное яйцо

	3)
	гнилое мясо

	4)
	тина
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На чьих взглядах строится современная научная теория, опровергающая самозарождение жизни?

	1)
	Л. Пастера
	2)
	Ван Гельмонта
	3)
	Аристотеля
	4)
	креационистов



 
С2


Николай решил повторить опыт  Л. Пастера по опровержению теории спонтанного зарождения мира. Он взял колбу с S-образным горлом и поместил в неё куриный бульон. Через некоторое время бульон стал мутным и появился запах.

1. В результате какого процесса изменился цвет бульона и появился запах?

2. Что не учёл в своём эксперименте Николай?

Ответ ________________________________________________________

 

	Прочитайте текст и выполните задание  С3 и 7 – 9.


Магнитные мины

Хорошо известно, что любое железное или стальное тело, внесённое в поле магнита, само становится магнитом. Ещё в шестнадцатом веке английский физик Гильберт заметил, что все железные колонны, стоящие вертикально в Ирландии, сами по себе становятся магнитами, причем нижний их конец всегда является южным полюсом. Известно, что стальные корпуса кораблей  во время постройки приобретают намагниченность за счёт магнитного поля Земли и становятся гигантскими плавающими магнитами.

Самопроизвольное намагничивание железных предметов в магнитном поле Земли было использовано в годы Великой Отечественной войны для устройства магнитных мин, которые устанавливались на некоторой глубине под поверхностью воды и взрывались при прохождении над ними корабля. Механизм, заставляющий мину всплывать и взрываться, приходил в действие, когда магнитная стрелка, вращающаяся вокруг горизонтальной оси, поворачивалась под влиянием магнитного поля проходящего над миной железного корабля, который всегда оказывается самопроизвольно намагниченным. 

Исследовательская группа под руководством Игоря Васильевича Курчатова придумала, как обезвредить магнитную мину. Применялось два способа: магнитное траление этих мин и нейтрализация магнитного поля корабля.

Первый способ заключался в том, что самолёт, летящий низко над поверхностью моря, проносил над этим участком подвешенный к нему на тросах сильный магнит. Иногда вместо этого опускали на поверхность воды на поплавках кабель в виде кольца и пропускали по этому кольцу ток. Под влиянием поля магнита или тока механизмы всех мин приходили в действие, и мины взрывались, не причиняя вреда.

Второй способ состоял в том, что на самом корабле укреплялись петли из изолированного провода и по ним пропускались токи с таким расчётом, чтобы магнитное поле этих токов было равно по величине и противоположно по направлению полю корабля (постоянного магнита). Оба поля, складываясь, компенсировали друг друга, и корабль свободно проходил над магнитной миной, не приводя в действие её механизм.



С3
Сформулируйте главную мысль первого и главную мысль второго абзацев текста.

Ответ _______________________________________________________
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Использование магнитных мин в годы Великой Отечественной войны  основывалось на явлении 

	1)
	возникновения электрического тока при изменении магнитного потока поля Земли 

	2)
	самопроизвольного намагничивания железных предметов в магнитном поле Земли

	3)
	пропускания электрического тока по петле из изолированного провода

	4)
	всплывания мины под действием реактивной силы струи 




8

Одни из способов обезвреживания глубинных магнитных мин  заключался в нейтрализации магнитного поля корабля. Этот способ заключался в

	1)
	использовании постоянных магнитов, подвешенных на тросах к кораблю

	2)
	использовании постоянных магнитов, подвешенных на тросах к пролетающему над морем самолёту

	3)
	пропускании электрического тока в кольцевых проводах, закреплённых поплавками на поверхности воды

	4)
	пропускании электрического тока по кольцевым проводам, закреплённым на корабле




9
Если бы в Австралии установили железные колонны, то они

	1)
	намагнитились бы таким образом, что южный полюс у них был бы наверху

	2)
	намагнитились бы таким образом, что южный полюс у них был бы внизу

	3)
	не намагнитились бы, так как находятся в Южном полушарии

	4)
	перемагничивались бы два раза в год с изменением магнитного поля Земли



 

	Прочитайте текст и выполните задание  10 – 12 и С4.



На практической работе в 8 классе «Получение кислорода» учитель использовал раствор перекиси водорода. При добавлении черного порошка диоксида марганца к бесцветному раствору, последний буквально «закипал» из-за бурно выделяющегося газа. Этот порошок учитель назвал катализатором (вещество, изменяющее скорость реакции). Заинтересовавшись проблемой влияния различных факторов на скорость протекания химических реакций, Вася провел исследование, в процессе которого он изучал, влияние на скорость взаимодействия серной кислоты с цинком различных факторов. Для своих экспериментов, он использовал прибор, изображенный на рисунке.
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Исследуя зависимость скорости реакции серной кислоты с цинком от её концентрации, Вася поместил реагенты в сосуды Ландольта и одновременно повернул их для соприкосновения реагентов. Почему он поступил именно так?

	1)
	Чтобы кислота не вылилась из сосудов

	2)
	Чтобы выделяющийся водород попал в манометрические трубки

	3)
	Чтобы реакция началась в один и тот же момент

	4)
	Потому что так написано в инструкции
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Для демонстрации  влияния различных веществ на скорость взаимодействия цинка с кислотой, Вася добавил формалин в сосуд, расположенный с правой стороны. Все остальные условия проведения опыта были одинаковы для обоих сосудов. В результате эксперимента в правой манометрической трубке жидкость поднялась на меньшую высоту (см. рис. 1). Какое из утверждений объясняет полученные в опыте результаты.

	1)
	на манометрические трубки действует разное атмосферное давление

	2)
	существуют катализаторы, замедляющие процессы

	3)
	скорость взаимодействия веществ не зависит от внешних условий

	4)
	формалин увеличивает скорость реакции
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Закончив эксперимент и разбирая прибор, Вася поранил руку. Учитель обработал рану перекисью водорода и остановил кровотечение. Вася обратил внимание на тот факт, что перекись водорода, попав на кожу слегка «закипела», а когда соприкоснулась с раной, то стала разлагаться значительно активнее. К какому выводу мог прийти Вася?

	1)
	кровь течет, поэтому перекись разлагается активнее

	2)
	белок, входящий в состав крови – катализатор реакции разложения перекиси водорода

	3)
	под действием выделяющегося кислорода кровь сворачивается

	4)
	перекисью водорода можно остановить кровотечение, так как это средство уничтожает микробы




С4
В приборе для изучения скорости реакции в один сосуд поместили 10%-ю серную кислоту, а в другой – разбавленную в 2 раза.

Будут ли различаться скорости реакций в этих сосудах.

Как это можно увидеть с помощью прибора, изображённого на рисунке 1?

Ответ  ________________________________________________________


	Проанализируйте данные диаграммы и выполните задания 13 и 14.


Социологические службы страны Д. на протяжении последних 10 лет (в 2000, 2005 и 2010 г.) проводили опрос среди граждан.  Респондентам (гражданам, участвующим в опросах), был задан вопрос: «В какой степени Вы ощущаете свою принадлежность к своему этносу?»  По итогам опроса была составлена диаграмма:


[image: image20.emf]0
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нации
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отношу себя к титульной нации
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Найдите в приведенном списке выводы, которые можно сделать на основании диаграммы и обведите цифры, которыми они обозначены.

	1)
	Возрастает интерес к изучению родных языков малых народов, сохранению культурных традиций.

	2)
	Возросло число тех граждан, которые утратили связи со своими этносами и не осознают своей национальной идентичности.

	3)
	Большинство опрошенных граждан неизменно соблюдает свои национальные традиции и праздники.

	4)
	Выявилась опасная тенденция сокращения распространения и использования в быту, в повседневной жизни родных языков.

	5)
	Незначительно возросло количество граждан, соблюдающих свои народные обычаи, но не владеющие языком.


Обведённые цифры запишите в ответ.

Ответ: ______________.


 

14
Какие из приведенных ниже выводов вытекают непосредственно из информации, полученной из опроса? Обведите соответствующие цифры.

	1)
	Необходима продуманная политика, направленная на сохранение культур малых народов, возрождение народных обычаев

	2)
	Очевидно, существую проблемы с преподаванием в школах родных языков и литературы.

	3)
	Язык и культура титульной нации, фактически, заменяют многим гражданам их национальные традиции.

	4)
	Государственный язык в быту постепенно вытесняется языками малых народов.

	5)
	Скорее всего, национальные традиции мешают утверждению в сознании народа общечеловеческих ценностей.


Обведённые цифры запишите в ответ.

Ответ: ______________.



	Выполните задание 15.


15

Установите соответствие между событиями всемирной истории и истории России, произошедшими в одно время: для каждой позиции из первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца, обозначенную цифрой.  

	ВСЕМИРНАЯ ИСТОРИЯ
	ИСТОРИЯ РОССИИ

	А)
	Первый крестовый поход, взятие крестоносцами Иерусалима.
	1)
	Создание первой типографии Ивана Федорова и Петра Мстиславца, книга «Апостол».

	Б)
	Создание Галилео Галиеем гелиоцентрической системы мира. 
	2)
	«Хождение за три моря» Афанасия Никитина, посещение им Индии.

	
	
	3)
	Проведение Любечского съезда князей, походы Владимира Мономаха против половцев.

	
	
	4)
	Создание А.Радищевым «Путешествия из Петербурга в Москву».

	
	
	5)
	Расселение славянских племен по территории Восточноевропейской равнины, основание Киева князем Кием.


Запишите в таблицу выбранные цифры.

	А
	Б

	
	




Прочитайте извлечения из Семейного кодекса РФ 

и выполните задания 16 – 18 и С5.

Статья 81. 

1. При отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на трех и более детей – половины заработка и(или) иного дохода родителей.

2. Размер этих долей может быть уменьшен или увеличен судом с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств.

Статья 86. 

1. При отсутствии соглашения и при наличии исключительных обстоятельств (тяжелой болезни, увечья несовершеннолетних детей или нетрудоспособных совершеннолетних нуждающихся детей, необходимости оплаты постороннего ухода за ними и других обстоятельств) каждый из родителей может быть привлечен судом к участию в несении дополнительных расходов, вызванных этими обстоятельствами.

Порядок участия родителей в несении дополнительных расходов и размер этих расходов определяются судом исходя из материального и семейного положения родителей и детей и других заслуживающих внимания интересов сторон в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно.

2. Суд вправе обязать родителей принять участие как в фактически понесенных дополнительных расходах, так и в дополнительных расходах, которые необходимо произвести в будущем.

Статья 87. 

1. Трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них. 

2. При отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей взыскиваются с трудоспособных совершеннолетних детей в судебном порядке.

3. Размер алиментов, взыскиваемых с каждого из детей, определяется судом исходя из материального и семейного положения родителей и детей и других заслуживающих внимания интересов сторон в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно. < … >

5. Дети могут быть освобождены от обязанности по содержанию своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей, если судом будет установлено, что родители уклонялись от выполнения обязанностей родителей.

Дети освобождаются от уплаты алиментов родителям, лишенным родительских прав.



16
Какое суждение верно?

	1)
	Суд вправе обязать родителей принять участие только в фактически понесенных дополнительных расходах.

	2)
	Трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них. 

	3)
	При отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка – одной трети.

	4)
	Дети не освобождаются от уплаты алиментов родителям, лишенным родительских прав.



 
17
Установите соответствие между некоторыми статьями Семейного кодекса РФ и их основным содержанием:  для каждой позиции из первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца, обозначенную цифрой.

	СТАТЬЯ 
	
	СОДЕРЖАНИЕ

	А)
	81
	1)
	обязанности совершеннолетних трудоспособных детей по содержанию своих нетрудоспособных родителей

	Б)
	86
	2)
	участие родителей в дополнительных расходах на детей

	В)
	87
	3)
	размер алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей в судебном порядке


Запишите в таблицу выбранные цифры.
	А
	Б
	В

	
	
	



 
18
Найдите в списке исключительные обстоятельства, от которых зависит размер алиментов на несовершеннолетних детей, взыскиваемых судом при отсутствии соглашения об уплате алиментов, и обведите цифры, которыми они обозначены.

	1)
	необходимость оплаты постороннего ухода

	2)
	количество детей

	3)
	тяжелая болезнь ребенка

	4)
	материальное положение сторон

	5)
	семейное положение сторон


Обведённые цифры запишите в ответ.

Ответ: ______________.



С5

Приведите два примера ситуаций, когда меры морального воздействия, наряду с правовыми механизмами, могут стать эффективным средством в борьбе со злостными неплательщиками алиментов.

Ответ _________________________________________________________


Ответы и критерии оценивания заданий с развернутым ответом
	Номер задания
	Ответ
	Максимальный балл за выполнение задания

	1
	2
	1 балл

	2
	8,12,6
	1 балл, если все числа  указаны верно

	3
	3
	1 балл

	4
	2
	1 балл

	5
	2
	1 балл

	6
	1
	1 балл

	7
	2
	1 балл

	8
	4
	1 балл

	9
	1
	1 балл

	10
	3
	1 балл

	11
	2
	1 балл

	12
	2
	1 балл

	13
	245
	2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена две ошибки

0 баллов в остальных случаях

	14
	13
	2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена две ошибки

0 баллов в остальных случаях

	15
	31
	2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена две ошибки

0 баллов в остальных случаях

	16
	2
	1 балл

	17
	321
	2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена две ошибки

0 баллов в остальных случаях

	18
	13
	2 балла, если вся последовательность цифр указана верно

1 балл, если допущена две ошибки

0 баллов в остальных случаях


С1
	Элементы содержания верного ответа
(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	(8)  – первой и третьей
(9) – нулей нет
(10) – Вопрос: "При каких значениях х функция принимает положительное значение?"

(11) – Приведен любой вопрос для сравнения и верные ответы на него.
 В выводе указано на сходство свойств, записанных в строке № 2, и различия по свойствам, записанным в строках № 1 и № 3.



	Указания к оцениванию 
	Баллы

	1.
	Приведены элементы верного ответа (1) и (2) 

ИЛИ 

правильно сформулировано только одно из этих свойств
	1



	
	Элементы ответа (1) и (2) указаны неверно 

ИЛИ

оба отсутствуют
	0

	2.
	Приведен элемент верного ответа (3) 
	1

	
	Элемент ответа (3) указан неверно 

ИЛИ

отсутствует
	0

	3.


	Приведены элементы верного ответа (4), (5) и (6) 
ИЛИ
приведён элемент (4), но допущена ошибка в формулировке одного из свойств (5) или (6).
	1



	
	Все элементы ответа (4), (5) и (6) указаны неверно

ИЛИ

отсутствуют.
	0

	4.
	Сделан вывод с правильным указанием и сходных, и различных свойств
	1



	
	Вывод сделан с ошибкой

ИЛИ

отсутствует
	0

	Максимальный балл
	    4





С2

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	1. В результате попадания в сосуд микроорганизмов, которые активно размножились в питательной среде.

2. В отличие от Пастера, Николай не кипятил бульон. 
	

	Приведены оба элемента ответа
	2

	Приведен только один элемент ответа

ИЛИ 

Приведены оба элемента, но один из них сформулирован неверно
	1

	Другие ответы

ИЛИ

Ответ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2




С3

	Элементы содержания верного ответа
(допускаются иные формулировки, не искажающие смысл ответа)

	3) Первый абзац — намагничивание стальных (железных) предметов в магнитном поле Земли.

4) Второй абзац — механизм действия магнитной мины.



	Указания к оцениванию 
	Баллы

	Приведены  оба элемента верного ответа
	2

	Приведен только один из элементов верного ответа 

ИЛИ

Приведены оба элемента ответа, но в одном из них допущена ошибка
	1

	Ответ не содержит элементов верного ответа ИЛИ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2




С4

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	1. Скорости реакций будут различаться.

2. В том сосуде, где скорость больше, жидкость поднимется выше.
	

	Приведены оба элемента ответа
	2

	Приведен только один элемент ответа

ИЛИ 

Приведены оба элемента, но один из них сформулирован неверно
	1

	Другие ответы

ИЛИ

Ответ отсутствует
	0

	Максимальный балл
	2




С5

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Могут быть приведены следующие объяснения:

1) Такие меры могут воздействовать на совесть гражданина, ему может быть стыдно, и он пересмотрит свое отношение к выполнению своих обязанностей по отношению к содержанию несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей;

2) Такие меры могут послужить своего рода предупреждением для других неплательщиков и они, чтобы избежать, негативного общественного мнения, станут выполнять свои обязанности.

Могут быть приведены другие объяснения
	

	Приведены два объяснения.
	2

	Приведено одно объяснение.
	1

	Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания.

ИЛИ Ответ неправильный.
	0

	Максимальный балл
	2




ПРИЛОЖЕНИЕ 1

КОДИФИКАТОР

«ОБЩИЕ УЧЕБНЫЕ УМЕНИЯ, НАВЫКИ И СПОСОБЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
Кодификатор составлен на основе раздела «Общие учебные умения, навыки и способы деятельности» Федерального компонента стандарта начального общего образования (Приказ МО от 5 марта 2004 г. № 1089)  с учетом  материалов  из раздела «Планируемые результаты освоения междисциплинарных программ» Стандарта второго поколения «Планируемые результаты начального общего образования» (www.standart.edu.ru)

	 Код
	1 ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	1
	Методы познания. Измерения

	01.01
	Описание объекта наблюде​ния по определенному алгоритму

	01.02
	Выявление идеи (предположения), которая проверяется в ходе наблюдения или опыта

	01.03
	Определение последовательности выполнения действий, составление простейшей инструкции из двух-трех шагов. Обнаружение изменений, происходящих с объектом (по результатам наблюдений, опытов, работы с информацией). Описание хода опыта или наблюдения

	01.04
	По результатам наблюдений, опытов нахождение и формулирование правила, закономерности,  выводов 

	01.05
	Проведение простейших измерений разными способами

	01.06
	Использование соответствующих приборов и инструментов для решения практических задач

	2
	 Логические умения 

	02.01
	 Осуществление анализа объектов с выделением  существенных и несущественных признаков 

	02.02
	Сравнение объектов по наиболее характерным признакам, формулировка выводов по результатам сравнения

	02.03
	Объединение предметов по общему признаку (что лишнее, кто лишний, такие же, как…, такой же, как…). Систематизация объектов по указанному признаку.

Классификация по заданным критериям

	02.04
	Упорядочивание объектов по алфавиту и/или числовым параметрам (возрастанию или убыванию). Установление простейших закономерностей

	02.05
	Подведение под понятие на основе распо​знавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза. Установление аналогии.  

	02.06
	Использование  знаково-символических средств, в том чис​ле моделей и схем для решения задач (работа с простейшими готовыми предметными, знаковыми, графическими моделями)

	02.07
	Умение ориентироваться в разнообразии способов решения задач

	Код
	 РЕЧЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И РАБОТА С ИНФОРМАЦИЕЙ

	3
	Работа с учебными, художественными,  познавательными текстами

	03.01
	Овладение основами смыслового чтения художественных и познава​тельных текстов.  Умение выделять существенную информацию из текс​тов. Использование таких видов чтения, как ознакомительное, изучающее, поисковое

	03.02
	Определение главной мысли  (идеи) текста 

	03.03
	Деление текста на смысловые части. Определение темы текста

	03.04
	Составление простого плана к тексту. Вычленение  содержащихся в тексте основных со​бытий и установление их последовательности. 

Умение подробно и сжато пересказывать прочитанный или прослушанный текст

	03.05
	Нахождение информации, фактов, заданных в тексте в явном виде: числовых данных, отношений (например, математических) и зависимостей 

	03.06
	Ус​тановление  связей, не высказанных в тексте напрямую,  их интерпретация, соотнесение  с общей идеей. 

Формулирование на основе текста простых выводов

	03.07
	Понимание  информации, представленной в тексте  в неявном виде (выделение общего  признака группы элементов, характе​ристика  явления по его описанию; нахождение в тексте нескольких  примеров, доказывающих приведенное утверждение, и т. д.)

Выявление информации, содержащейся одновременно в двух текстах или  сопоставление  сообщений, содержащихся в разных частях текста

	03.08
	Элементарное обоснование высказанного суждения, нахождение в тексте примеров, доказывающих приведенное утверждение, высказываний, поясняющих смысл неизвестных слов

	03.09
	Анализ и оценка содержания, языковых особен​ностей и структуры текста. Определение места и роли иллюстратив​ного ряда в тексте

	03.10
	Формулирование простых оценочных суждений на основе текста

	4
	Работа с информацией. Овладение первоначальными умениями поиска, хранения, передачи информации, использования компьютера

	04.01
	Поиск (проверка) необходимой информации для вы​полнения учебных заданий с использованием учебной литера​туры. 

Умение ориентироваться в соответствующих возрасту словарях и справочниках

Умение определять примерное содержание незнакомой книги по названию, типу справочного издания

	04.02
	Работа с информацией, представленной в разных фор​матах (текст, рисунок, таблица, диаграмма, схема)

	04.03
	Овладение первоначальными умениями преобразования информации из одного вида в другой (преобразование информации из сплошного текста в таблицу;  преобра​зование информации, полученной из рисунка, в текстовую за​дачу и др.)


ПРИЛОЖЕНИЕ 2
КОДИФИКАТОР

«ОБЩИЕ УЧЕБНЫЕ УМЕНИЯ, НАВЫКИ И СПОСОБЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

ОСНОВНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ 

Кодификатор составлен на основе раздела «Общие учебные умения, навыки и способы деятельности» Федерального компонента стандарта основного общего образования (Приказ МО от 5 марта 2004 г. № 1089) и с учетом материалов из раздела «Планируемые результаты освоения учебных и междисциплинарных программ. Формирование универсальных учебных действий» (Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа / [сост. Е. С. Савинов]. — М.: Просвещение, 2011. —(Стандарты второго поколения). 

	
	ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	1
	Методологические умения. Использование для познания окружающего мира различных методов (наблюдение, измерение, опыт, эксперимент, моделирование) 

	01.01
	Формулирование гипотезы опыта

	01.02
	Анализ экспериментальной установки и хода опыта, описание опыта

	01.03
	Формулирование выводов, адекватных полученным результатам

	01.04
	Использование имеющихся знаний (в том числе и  математического аппарата) для объяснения представленных результатов

	01.05
	Умение различать факт, аргумент, мнение,  суждение, доказательство, гипотезу, аксиому

	2
	Логические умения

	02.01
	Определение структуры объекта познания, поиск и выделение значимых функциональных связей и отношений между частями целого. Описание объекта познания

	02.02
	Осуществление логической операции установления родовидовых отношений. Формулирование определений понятий

	02.03
	Умение разделять процессы на этапы, звенья; выделение характерных причинно-следственных связей

	02.04
	Сравнение, сопоставление объектов по одному или нескольким предложенным основаниям, критериям

	02.05
	Классификация, ранжирование объектов по одному или нескольким основаниям, критериям

	02.06
	Комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стандартного применения одного из них (в том числе с использованием математического аппарата). 

	02.07
	Выбор оптимального пути решения задачи, выработка собственного алгоритма действий (в том числе с использованием математического аппарата)


	
	ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

	3
	Осознанное беглое чтение текстов различных стилей и жанров. Использование различных видов чтения (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.)

	03.01
	Проведение информационно-смыслового анализа текста. Ответы на прямые вопросы к тексту. Извлечение из текста информации, заданной в явном виде

	03.02
	Извлечение из текста информации, заданной в неявном виде

	03.03
	Сопоставление информации, содержащейся в разных текстах (частях текста). Установление соответствия между информацией, заданной в явном и неявном виде

	03.04
	Составление плана текста, тезисов, конспектов

	03.05
	Приведение примеров, подбор аргументов, формулирование выводов

	03.06
	Умение перефразировать мысль (объяснить "иными словами"). Понимание смысла рисунков. Понимание смысла терминов

	03.07
	Применение информации из текста и имеющегося запаса знаний для объяснений, решения задач учебно-познавательного  и учебно-практического характера

	4
	Работа с информацией (поиск информации, работа с графиками, таблицами, диаграммами). Выбор и использование выразительных средств языка и языковых систем (текст, таблица, схема, аудиовизуальный ряд и др.)

	04.01
	Поиск информации (с использование ресурсов библиотек и Интернета). Формулирование информационных запросов.

	04.02
	Работа с информацией, представленной в виде графика (понимание области значения функции, скорости изменения функции)

	04.03
	Работа с информацией, представленной в виде таблицы, схемы, (понимание информации)

	04.04
	Работа с информацией, представленной в виде диаграммы (понимание информации)

	04.05
	Преобразование информации из одного вида в другой (совместная работа с таблицами,  схемами,  диаграммами, графиками)

	04.06
	Работа с информацией, представленной в  разных видах (интерпретация информации, формулирование выводов)


A





Преобладающее 


направление 


ветра





D





В





С





A








� EMBED Word.Picture.8  ���





Рис. 2.





t





Рис. 1. Прибор для изучения скорости реакции: 


1 – сосуд Ландольта; 


2 – гибкие соединительные шланги; 


3 – манометрические трубки.
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